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VILÁG TÜKRE

képviseletében Rlbbentropp repülőgépen Londonba utazott lömélvölt 
Y-f-* í. 8 Íí*?cö es az sngol álláspontok Között. Litvinov hatalmas németelienes

" ,anic$ Oiésen. Nincs megegyezés a locarnóinateimax xbzoit, Goring kiielenretie, hagy a nemet csapatok a rajnai
zónában maradnak ' ......

Ma ayiiik meg Londonban a mnnkásinternacícaálé értekezlete

a német provokáció ügyében
LONDON, március 18. A locarnói hatalmak tegnap esti értekezlete feszült lég­

körben zajlott le és ez a feszültség jelenleg is fennáll. Az a körülmény, hogy Né­
metország elfogadta a népszövetségi tanács ülésére való meghívást, még nem vitte 
közelebb a problémákat a megoldáshoz. Ahogyan Londonban megítélik, a tárgyalá­
sok most értek el legkényesebb fázisukhoz. A kővetkező 48 ára meg fogja mutatni, 
hogy van-e kilátás a megegyezésre. Nagyon sokat várnak Eden mai népszövetségi 
felszólalásától, amelyben végleg fogja predzirozni az angol álláspontot. Az angol 
kormány egyébként súlyt helyez rá, hogy a problémák megoldási tervezetének ki­
dolgozásáig a népszövetségi tanács együtt maradjon.

Francia körökben idegesitően hat Anglia kétes magatartása. Megáll: pit iák, 
ay az angol kormány ahelyett, hogy alocamői szerződés szellemének megfelelően 
jesitene kötelességét, közvetítőként igyekszik fellépni Franciaország és Németor­

szág közeit. Flandin ezzel szemben kijelentette, hogy kitart a garanciák köve- 
elése mellett és azon álláspontja mellett is, hogy a német delegáció Londonba va­

ló érkezésének nem szabad változtatnia a locarnói szerződésszegés folytán elfoglalt 
francia állásponton.

Berlini jelentés szerint von Rlbbentropp, a Führer megbízottja, szerda dél­
ben egy órakor repülőgépen Londonba utazott, öt megelőzőleg a szász-kóburgi her­
ceg már tegnap este elindult repülőgépen az angol fővárosba. Állítólag a herceg 
rendkívüli megbízatási kapott a Führertől. A herceg rokona az angol királyi család- 
•« '• és Ribl>erdroppnak fog segédkezni Londonban.

Nagy pénzügyi tervek 
Palesztinában

Ma, amikor a paiesztinai gazdasági élet^ 
b<m mutatkozó pillanatnyi nehézségek 
nagymértékben függnek a jisuv gazdasági 
irányításától, különös érdeklődésre tarthat 
számot a Jewish Agency pénzügyi helyze­
te. Hogy a mai gazdasági nehézségek át­
menetet, vagy tartósabb stagnálást fog­
nak-e jelenteni, ez nagymértékben attól 
függ, mennyire lesz képes az Agency sza­
bályom és lendítő erővel beavatkozni a 
gazdaság alakulásába. Azok a gazdasági 
tervek, amelyeket most dolgoznak ki az 
Ageneyben, nemcsak az úgynevezett nem­
zeti gazdaságra, hanem az ország egész 
gardasági fejlődésre nézve is döntő jelen­
tőséggel bírnak.

I h°£y ezek a tárgyalások még kezdetleges j Sliessr Kaplan, a Jewish Agency kincs- 
j stádiumban vannak. A Reuter szerint minden j tárnokának közlése szerint, aki 1933 óta 
i törekvés <•reaves arra irányul, hogy angol-francia : vezeti az Agency pénzügyeit négy főté-

egegyezést lehessen létrehozni. telhíli tm-Ant , 1’. 7 v , ,
. Lemol tevődik össze az exekutive bevétele ■Hímek a megegyezésnek útjában azon- Q __ tt ____°eV , \

»Nem szabad megengedni, hogy Németország 
hegemóniára törjön az egész európai kontinens fölött“

A népszövetségi tanács tegnapi nyilvános 
ülésén B.uce elnök után, aki felolvasta a 
német választ. mint röviden jelentettük, 
Hüzsdi Arras török külügyminiszter és Lit­
vinov orosz külügyi népbiztos mondottak 
beszédet.

Huzscii Arras kijelentette, hogy Törökor­
szág véiemónye szerint addig nem lehet szó 
a Franciaország és Németország közötti köz- 
vetítésiéi, mig Belgium és Franc.ao.szág tel­
jes elégtételt nem kaptak Németországtól.

Litvinov orosz külügyi népbiztos hatalmas 
beszedőén foglalkozott Németország legújabb 
szerződésszegésével s hangoztatta, hogy kol­
lektív intézkedéseket keil tenni a nemzetközi 
kötelezettségek megszegőivel szemben. Ha ez 
tiuaiuuna, egyet jeienune a tamadó fel bá­
tora asávai, egyet jelentene annak bebizonyí­
tásával, hogy a Népszövetség felesleges, 

tia Németország lépése megtoi iatianui
Karaü, Luiópa népei állandóan megle- 
petésszerü támadás na k lennének kiteve.

A francia—szovjet szerződést nem lehet ki­
fogásul emelni. Bz a paktum egyezik a lo- 
fa‘ -• szerződés betűivel és szellemével. Nem 
szabad megengedni, hogy Németország he- 
gemóiiiá.a törjön az egesz európai kontinens 
fölött. Azok az emberek, akik Németország- 
nk.< 25 évre kötendő megnemtámadási aj a 
Etában a békeszeretet megnyilvánulását lát­
ják, elfelejtik, hogy a széttepett locarnói szer­
ződés szintén ilyen szerzdeies volL Bá.melyik 
áüarn, amely megnemtámadási szerződést 
kötne Németországgal, csak önmagát bé­
nítaná meg egy harmadik állam ellen inté- 
íett támadás esetén.

Németország két, vagy több részre akar­
ja szakítani liurópát, hogy szabadkezet 
nyerjen más területeken. Németország­
nak nein szabad megengedni, hogy vis­
szatérhessen a Népszövetségbe, ha nem 
tnríja tiszteletben a nemzetközi egyez- 
öiényeket, ha nem garantálja a fennálló 

határok sérthetetlenségét, 
lz összes népszövetségi tagállamok egyen- 
l°őuságát és az egyetemes biztonság támoga­
tását.

— Hitler javaslatai — hangoztatta Litvi­
nov — egyet jelentenek az általam képviselt, 
népek ellen indítandó hadjárattal. Szovjet- 
Oroszország felfogása ellenkezik azzal a né­
met felfogással, mely szerint a Népszövetség­
ből való küépés privilégiumot biztosit a 
nemzetközi kötelezettségek brutális megsze­
gésére, az állandó karticsörtetésre és arra, 
hogy Németország egész Európának feltéte­
leket diktálhasson, hogy saját kedvére vá­
laszthassa ki azokat, akikkel tárgyalni óhajt 
és hogy saját javaslatait rákényszerithesse 
másokra. Mellette vagyunk az összes európai 
nemzetek biztonságának, de ellene vagyunk a 
félbékének, ami tulajdonképpen háborút je­
lent. Oroszország kész résztvenni minden 
olyan intézkedésben, amit a hatalmak java­
solnak és amit a tanács többi tagjai elfogad­
nak.

Litvinov után Edwards, Chile köztársaság 
delegátusa szólalt fel, kérve, hogy a francia­
szovjet paktumot vigyék a hágai nemzetközi 
döntőbíróság elé. Az ülést ezután felfüggesz­
tették. A szerdai ülésen az angol, olasz, len­
gyel és dán. megbízottak kezdték meg állás­
pontjaik ismertetését.

A népszövetségi tanácskozásokat tehát 
nem függesztették fel, mint azt a tegnap dél­
után zárt ülésen Argentina, Chile, Dánia,

! Lengyelország és Ausztria delegátusai kíván- 
i ták, arra való hivatkozással, hogy várják 

meg a német delegátusok megérkezését.
Nincs megegyezés

Tegnap este tiz órakor egyébként a locar- 
■ nói hatalmak megbízottai ismét összeültek a 
; külügyminisztériumban Eden elnökletével. Az 

értekezleten Grandi, van Zeeland, Flandin, 
lord Halifax, Neville Chamberlain és Ram­
say Macdonald vettek részt.

Ezen az értekezleten sem jött létre meg­
egyezés a locarnói hatalmak között. Mihelyst 
létrejön a megegyezés, azt ismertetik a nép- 
szövetségi tanáccsal és Németországgal. A 
Reuter diplomáciai tudósítója rámutat arra, 
hogy a hatalmak között a németek 25 évre 
szóló megnemtámadási javaslatát is tanul­
mányozzák, de illetékes körök hangsúlyozzák,

megegyezésnek útjában azon 
bau Flandin érthető magatartása áll, alti 
kitart ama nézete mellett, hogy mielőtt 
tárgyalásokat kezd Németországgal, a 
népszövetségi tanácsnak meg kell álla­
pítania a locarnói egyezmény megszegé- 

I Set helyre kell állítania a nemzetközi 
jogrendet.

; F-^ncia Körökben azt állítják, hogy a fran- 
I ca és angol álláspontok között még mindig 
I alapvető eltérés áll fenn. Anglia ugyanis 
i közvetítő és döntőbíróként akar szerepelni 
j 'anyaország és Németorgszág között,* vi- 
i ^zont a francia delegáció azt szeretné, ha 
I Anglia teljesítené kötelezettségeit, mint a 
I locarnói szerződés garantálója.

Az angol javaslatok „forradalmi* 
sága“

I A Daily Telegraph foglalkozva az angol 
‘ kormány által készített áthidaló javaslatok- 
I kai, megállapítja, hogy a javaslatban foglal- 
I takat egyelőre titokban tartják. Az angol 
! javaslatok állítólag forradalmi feltételeket 
I tartalmaznak, amelyek alkalmasak arra,
; hogy a Franciaország, Belgium és Német- 
! ország közötti határok tartósan pacifikáltas- 
I sanak.
; A lap szerint Franciaország kellően tudná 
; megindokolni Németországgal szembeni kö­

veteléseit, ha Anglia képviselői fenntartás 
nélkül kijelentenék, hogy a locarnói egyez­
mény továbbra L? teljes egészében érvényben 

i marad s hogy az angol vezérkar kész azon­
nali érintkezésbe lépni a belga és francia 

i kormányokkal abban az esetben, ha a pak- 
! tűm főbb előírásait a jövőben megszegnék.
! A Daily Telegraph is hangsúlyozza, hogy 

jelentékeny nézeteltérés áll fenn francia 
és angol álláspontok között. 

Franciaország azt kívánja, hogy Anglia ha­
ladéktalanul tegye meg nyilatkozatát a hatá­
rok garantálása tekintetében, még mielőtt 
megkezdik a tárgyalásokat Németországgal, 
Aiigaa viszont azon a véleményen van, hogy 
a Franciaországgal szemben vállalt garan­
cia k'.hangsúlyozásának egyidőben keli meg­
történnie egy általános nyilatkozattétellel, 
ami csak akkor hangzana el, ha már nyil­
vánvalóvá lett, hogy Németország és Fran­
ciaország kielégítő megegyezésre tudnak 
jutni.

I A Daily Telegraph végül megállapítja,
I hogy oktalan dolog lenne alábecsülni annak 
I a feladatnak nehézségeit, amely most az 

európai diplomáciára vár. Litvinov tegnapi 
j beszéde kellő figyelmeztetésül szolgálhat 
i Németországnak.
j A Reuter jelentése szerint a tényleges 

tárgyalási anyag kidolgozása csak ma, csü­
törtökön fogja kezdetét venni és pedig ak­
kor, ha a népszövetségi tanács ülése, amelyen 
Németország is képviselve lesz, véget ér. 
Ennek megfelelően Flandin is csak csütörtök 

i e3te utazik Párizsba, hogy kikérje miniszter- 
j társai véleményét.

A francia sajtó nyugtalan 
Párizsi jelentés szerint a francia sajtót 

nyugtalanítják a londoni tárgyalások. Perti- 
nax az Echo de Parisban megállapítja, hogy 
szakadék tátong a francia felfogás és az 
angol kormány tudományos pontossággal el-

(Folytatása a 8-ik oldalon)

i a Keren Hajjeszód bevételéből amelyet 
I gyűjtés utján teremtenek elő a világ kü- 
í lönböző országaiban; a bevándorlók által 
j fizetett dijak összegeiből; a nemzeti föl- 
i dek bevételeiből; és végül a telepeseknek 
i nyújtott kölcsönök inkaeszálásából.
I Ázni az első tételt, a Keren Hajjeszócl 
' bevételét illeti, megállapítható, hogy a jö­

vedelmek eddig nagyjában megfeleltek a 
várakozásoknak. A végeredmény termé­
szetesen nagymértékben függ a két legfon­
tosabb ^ országban, Amerikában és Dél- 
Amerikában lefolytatandó a K. H. akció 
sikerétől, miután ez képezi a K. H. két 
legfontosabb bázisát. Amerikában most in­
dult meg az akció, Dél-Afrikában április­
ban veszi kezdetét.

A bevándorlási dijak jövedelme az utób­
bi hónapok kisebb bevándorlása folytán 
csökkent. Ezelőtt ezek a dijak fedezték a 
bevándorlási osztály kiadásait és sokszor 
költségvetési többletet is eredményeztek. 
A megváltozott bevándorlási viszonyok 
folytán most csökkentek ezek a bevételek, 
a kiadások azonban ugyanamk maradtak, 
sőt a paiesztinai munkapic helyzete foko­
zottabb követelményeket állít a bevándor­
lásig apparátus elé. A gyors gazdasági fej­
lődés idején a bevándorlási otthonok (Balé 
Olim) gyorsan kiürültek, miután a beván­
dorlók közvetlenül megérkezésük után 
munkahelyhez jutottak. Ma gyakran tör­
ténik. meg, hogy a bevándorlókat hosszabb 
ideig kell a Baté Ohmokban tartani és 
gondoskodni róluk, ami természetesen na­
gyobb kiadásokat hárít az Agencyre.

Az Agency kezében koncentrált földek 
gyümölcsöztetése is nehezebbé vált a pia­
ci helyzet rosszabbodása következtében. 
Ugyanez áll a kölcsönök inkasszálására is, 
ami zna nehezebb, mint volt az elmúlt év­
ben.

Mindezek ellenére sikerült az Agency 
pénzügyi hivatalának fenntartani az 
egyensúlyt a bevételek és a kiadások kö­
zött. A nehéz idők első jeleire bizonyos 
redukciók történtek a költségvetésben és 
ezzel elhárult újabb adóssághalmozás ve­
szedelme. Ezenkívül rendelkerésre állott az 
elmúlt évben teremtett tartalékalap is. És 
itt van az Agency uj gazdasági terveinek 
kiindulási pontja.

A munkanélküliség kezdetével az exe- 
kutivé más gazdasági tényezőkkel, külö­
nösen a munkásszervezettel azonnali kon­
taktust teremtett, hogy együttesen segít­
sék elő a feszültség enyhülését a munka­
piacon. Az Agency pénzügyi hivatalának 
módjában állott 15 ezer fontot az uj ter­
vek rendelkezésére bocsátani, tartalék­
alapjából. A munkásszervezet saját tarta- 

I lékala-piából ugyancsak 15 ezer fonttal 
! járul hozzá. Ezen alaptőkére tá.mas-kod- 
! va kötvényeket bocsát ki az Agencv, me- 
i lyeknek lanszirozását és felvásárlását az
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Anglo Palestine Bank vállalta. Ezek a köt­
vények a befizetett tőke négyszeresét fog­
ják kitenni, úgy, hogy ilyenfoimán 150 
ezer fontnyi alap teremtődik, ami közel 
150 millió lejnek felel meg. A tárgyalások 
oly előrehaladott stádiumban vannak már, 
hogy a közeli napokban megindulnak azok 
a közmunkák, amelyek a munkanélküliek 
nagy részét foglalkoztatni fogják. Minde­
nekelőtt Tel-Aviv déli részén kezdik meg 
egy uj munkásnegyed építését. Az ezen 
alap segítségével finanszírozott munkála­
tok 2—3 ezer munkás elhelyezését teszik 
•lehetővé, ami azt jelenti, hogy a munka- 
nélküliség jelentős részben likvidál ódik.

Ezzel nemcsak közvetlen segélyt nyújt 
az Agency, hanem lényeges enyhülést fog 
előidézni a munkapiacon. Ez a frissítő erő 
a mai körülmények körött elegendő lehet 
ahhoz, hogy újra felfokozza az érdeklődést 
az invesztíciók iránt és eltávolíthatja né­
hány hónap leforgása alatt a jelenlegi 
akadályokat a gyors fejlődés utjából, ha­
csak előre nem látható külső események 
nem lépnek ismét közbe.

Az utóbbi időben több fontos gazdasági 
akciót bonyolított le az Agency, amelyek 
részben arra irányultak, hogy megerősít­
sék az Agency befolyását a fennálló vál­
lalkozásokban, másfelől uj gazdasági szer­
vek teremtését szolgálták. Az első kate­
góriába tartoznak a Hule területen esz­
közölt invesztíciók, amelyek biztosítottéi; 
a nemzeti ellenőrzést e fontos kolónizációs 
terület fölött. Ezenkívül létrejött az ül­
tetvényesek bankja a „Bank Hachaklaim 
Leumiim“, mely kizárólag olyan ültetvény 
tulajdonosoknak fog rendelkezésére állani, 
akik zsidó munkásokat foglalkoztatnak 
üzemeikben. Tudvalevői eg működik már 
egy ültetvényes bank, a Hitachduth Hai- 
karim intézete, mely azonban azon ültet­
vényesek csoportját szolgálja, akiknek 
legnagyobb része arabokkal dolgoztat. Az 
uj pénzintézet a zsidókat foglalkoztató ül­
tetvényeseknek kíván pénzügyi segítséget 
és harci eszközt nyujbvm, a zsidó munka 
kifejlesztésében. Az uj bank alaptőkéje 30 
ezer font, amelyben az Anglo Palestine 
Company 25 ezer fonttal, a Keren Hajje- 
szód 5 ezer fonttal vett részt. Ezt az alap­
tőkét újabb érdekeltségok bevonásával nö­
velni fogják.

Nagy jelentőséggel bir az Agency által 
a legutóbbi kongresszus határozata alap­
ján létesített kolónizációs társaság, mely 
50 ezer font alaptőkével alakult és ame­
lyet már a kormány is legalizált. E társa­
ság részvényeit növelni fogják.

Ezek az alapítások tulajdonképpen elő­
futárai egy nagyszabású pénzügyi akció- 
nak, melyet most készít elő az Agency és 
amely lényegesen ki fogja bővíteni a mun­
kalehetőségek kereteit. Egy nagyszabású 
terven dolgoznak most, amely vagy spe­
ciális kötelezvények kibocsátásával, vagy 
egy vegyes tröszt alapításával olyan be­
fektetési papirt teremtsen, melynek garan­
ciáját az országban lévő összes gazdasági 
értékeket képezik. Ilyen értékpapírok ki­
adásával lehetőség nyílik a Palesztinái és 
a gáluti zsidók számára, hogy biztos ala­
pon helyezzék el pénzüket Palesztinában, 
Ezen értékpapírok eladásával természete­
sen a telepítési mii is újabb anyagi eszkö­
zöket kap, amelyek lehetővé teszik az épí­
tő munka meggyorsítását és kiterjeszté­
sét. Másszóvai nagy belső nemzeti kölcsön 
előkészítéséről van szó, amelyet a Palesz­
tinái épitőmunka szolgálatába akar állíta­
ni az Agency. Ha ez a kísérlet zsidó kö­
rökben sikerre vezet — és a kilátások ked­
vezőek — fennáll a lehetősége annak, 
hogy később kibővítsék ezt az akciót szé­
lesebb körökre. Az az érdeklődés, amelyet 
a londoni City az utóbbi időkben a Palesz­
tinái invesztíciók iránt tanúsított, további 
lehetőségeket nyit meg ezen a piacon. Be­
avatott körök máris tudni vélik, hogy 
Eliessr Kaplan Londonban újabb nemzet­
közi kölcsön felvételéről folytat tárgyalá­
sokat. A belső nem; éti kölcsön megszer­
vezésébe előreláthatólag sikerülni fog be­
kapcsolni a Sir Herbert Samuel és Simon 
Marks által beindított német zsidó mentő­
akcióban érdekelt köröket is.

A Weizmann és Kaplan által Londonban 
folytatott tárgyalások nemcsak politikai, 
hanem pénzügyi tekintetben is nagyjelen- 
tőségüek lehetnek az Agencyre és a zsidó 
országépités müvére.

Megkerültek végre a baíamareí 
postarablás tettesei

Három tettese volt a 220 ezer tejes betörésnek
BaUmare, március 18. Néhány hónap­

pal ezelőtt nagy feltűnést keltett a bánya­
városban Nistor Joan postahivatali pénz­
táros, a baiamarei állomásfőnök fiának le­
tartóztatása. A fiatalembert azzal vádol­
ták, hogy betörést követett el, még pedig 
a postahivatalban s egy vaskaiettából el­
vitt 220 ezer lej összeget. A kérdéses vas­
kazettába a betörést megelőző napon özv. 
Imricsák Gyuláné baiamarei postahivatali 
tisztviselőnő helyezte bele a 220 ezer lejt 
kitevő összeget, amelyet Baia Sprieről, az 
ottani postahivatal takarítónője: Zimán 
Lászlóné hozott a baiamarei postahivatal­
ba.

A tisztviselőnő, amikor anárnap reggel 
bejött a hivatalába megdöbbenve látta, 
hogy a vaskazetta, amelyben előző este ß 
baiasprieri pénzösszeget elhelyezte nincs 
azon a helyen, ahová akkor tette. Nyom­
ban kinyitotta a kazettát s abban — a 220 
ezer lejnek hült helyét találta. Feljelentést 
tett a baiamarei rendőrségen, ahol előbb 
Zimán Lászlónére gyanakodtak, de néhány 

j nap múlva meglepetésszerűen letartóztat- 
I ták Nistor loan postai pénztárnokot. A 
! fiatalember ellen semmiféle tárgyi bizo­

nyíték nem merült fel, csupán az keltett 
gyanút, hogy módfelett költekezett, két 
kézzel szórta a pénzt s egy este tízezreket 
elkártyázott a klubban. Miután azonban 
később sem találtak tárgyi bizonyítékot 
ellene, néhány hét múlva a vizsgálóbíró 
szabadlábra helyezte.

Ebben az érdekes postarablási ügyben 
most váratlan fordulat történt. Szomba­
ton a késő esti órákban meglepetésszerü 
házkutatást tartottak Borsi Stefan és 
Stetz István baiamarei mechanikusoknál, 
akiket a talált bizonyítékok kapcsán őri­
zetbe vettek. A mechanikusok bevallották, 
hogy Nistor Joan felkérte őket, hogy sé- 
gédkezzenek neki a postarablásnál, azon­
ban ők nem fogadták el ajánlatát. A két 
mechanikus vallomásával ellentétben a ta­
lált bizonyítékok kapcsán a nyomozás arra 
a meggyőződésre jutott, hogy Borsi és 
Stetz valóban segédkeztek Nistor Joannak 
a postarablásnál. Természetesen Nistort is 
azonnal letartóztatták.

Hétfőn reggel Haias loan satumareí 
vizsgálóbíró ment ki Baiamarera, hogy a 
vizsgálatot a nagy feltűnést keltett posta­
rablási ügyben lefolytassa.
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Hogyan helyezkedhetnek el 
zsidó orvosok Indiában

Berlin, március 18, A Jüdische Rundschau 
hasábjain C. Z. Klötzel, a Jeruzsálemben élő 
zsidó publicista riport-sorozatot közöl keleti 
útjáról. Legutóbbi cikkét Indiából küldi s 
különösen érdekes része ennek a cikknek az 
a fejezet, amely a zsidó orvosok indiai elhe­
lyezkedéséről ir.

Bizonyos idő óta — írja Klötzel — India 
lett a célja a németországi zsidó kivándorlók 
egy részének. Főleg orvosok kísérelték meg 
uj egzisztencia teremtését Indiában. Ezek a 
vállalkozások örvendetes módon a legtöbb 
esetben sikerrel jártak. Januárban tiz-tizenöt 
németországi zsidó orvost és hat-hét. fogor­
vost találtam Indiában. Karachiban, Ahme- 
dabadban. Kalkuttában, Madraszban egy-két 
német-zsidó orvost találtam helyenként. 
Bom bayban különösen jól megy egyes zsidó 
orvosoknak, vannak azonban olyanok is, 
akiknek még küzdeniük kell a létért. Az 
ilyen különbségeknél természetesen szerepet 
játszik az egyéni kvalitás, sokkal lényege­
sebbek azonban az objektiv adottságok.

Rosszul sikerült támadás 
Amikor Németországból képzett orvosok 

érkeztek Indiába, akiknek különösen jó-ne­
vük van a Keleten, úgy az angol, mint az 
indiai orvosok körében nyomban felébredt a 
konkurrenciától való félelem és a lapokban 
heves vita vette kezdetét erről a kérdésről. 
A bennlakó orvosok által mesterségesen el­
indított sajtókampánynak azonban egészen 
más eredménye volt, mint ahogy azt hitték. 
A cikkek nyomán ugyanis az olvasók 

valósággal elárasztották levelekkel a szer­
kesztőségeket, hogy közöljék velük az uj 

orvosok pontos elmét.

Különösen a jobbmódu rétegek körében vál­
tott ki élénk érdeklődést a németországi or­
vosok megjelenése. Az első páciensek igy 
valósággal megteremtették az uj német or­
vosok divatját. Az angol és indiai orvosok 
utolsó eszköze az volt, hogy a hivatalosan 
elismert orvosi testület részéről kijelentették, 
hogy

csak angol, illetve indiai vizsga után
vesznek fel körükbe idegen orvosokat, 

enélkül nem hajlandóik az uj orvosokkal kon­
zíliumot tartani és nem hajlandók rendelke­
zésükre bocsátani a városi kórházak miitő • 
helyiséget. Ez természetesen bizonyos ne­
hézségeket támasztott az uj orvosok szá­
mára. Mindez azonban nem volt akadálya 
annak, hogy az uj orvosok közül többen ra­
gyogó prakszisra tegyenek szert.

Csak jó orvosokra van szükség!
Az orvosi érvényesülésnek első előfeltétele, 

hogy a bevándorlók valóban kipróbált szak­
emberek legyenek. Az uj orvosoknak sok ta­
pintatra és határozott fellépésre van szüksé­
gük. Különösen jó sánszai vannak az orvos 
házaspáraknak, annál is inkább, miután úgy 
a mohamedánok, mint bizonyos hindu körök 
nem szívesen viszik asszonyaikat férfi orvo­
sodhoz kezelésre. A bevándorló orvosnak an­
golul is kell tudnia legalább is olyan mér­
tékben, hogy meg tudja értetni magát bete­
geivel. A leglényegesebb azonban a pénz­
kérdés. Három-négyszáz font elegendő ah­
hoz, hogy valaki berendezhesse prakszisát. 
Ezenkívül kétségtelen, hogy minél nagyobb 
.Leiszereléssel (röntgen stb.) megy- egy orvos 
Indiába, annál nagyobbak a lehetőségei és 
annál biztosabb a jövője.

IHopi 2 SefliSl táplálták a romániai

keriiSíiölc foglyai!

van kiütéses HÍ «szórvány a vacarerti fegyleázban 
tgy bftrtonorvns m^«iö£»beirtő jelentése a legyházalt 

egészségi viszonyairól
Bucurestl, március 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Ismeretes, hogy a väcäresti, gáláéi és a 
cámpulungi fogházakban egy idő óta ki­
ütéses tífuszjárvány pusztít, " amelynek kö­
vetkeztében majdnem az összes foglyokat el 
kellett különíteni. A minisztérium dr Romá- 
rescu orvos börtönfelügyelőt küldte ki a 
járvány tanulmányozására. A felügyelő ki­
hallgatáson volt Valér Pop igazságügy-minisz­
ternél, akinek beszámolt a járvány elfojtásá­
ra irányuló kísérletekről. Mint a Zorile cí­
mű lap közli, Románeseu részletesen ismer­
tette az igazságügyi minis-tér előtt a börtön 
egészségügyi viszonyait és megállapította a 
felügyelő, hegy az összes börtönökben álta­
lános a nyomor, a foglyok rosszul tápláltak,

a piszok leírhatatlan és igy a börtönök va­
lóban tenyészhelyei minden járványnak. Az 
igazságügyminisztériumi költségvetés meg­
állapításánál a minden költségvetési szükség­
let fedezése után fenmaradt összeget fordít­
ják a börtönök céljaira. Mindemellett elkö­
vetik azt a hibát is, hogy a börtönök szub­
vencióinak elosztásánál csak a súlyos bün­
tetéssel sújtott foglyokra vannak tekintettel.

Romanescu, aki emlékiratot is nyújtott be 
a minisztériumhoz, rámutat arra, hogy a 
foglyok nagy tömegét nem a súlyosan el- 

: ítéltek, hanem a tolvajok és betörők teszik 
j k|; akiknek büntetése egy és három hónap 
j között mozog. Azoknak a száma, akik az or- 
• 'szá8' összes börtöneiben megfordulnak, évi 180

ezerre tehető. A börtön számára azonban csak 
12 ezer ember élelméhez szükséges összeget 1 
utalnak ki, igy tehát a többiek táplálására ie 
ebből az összegből kell lehetőséget biztosítani

Három lej 50 báni helyett tehát 2 lej jnt 
egy fogolynak élelmezésére.

Erre azonban a felsőbb tényezők nem akar­
nak tekintettel lenni. A foglyok táplálása 
ilyenformán úgyszólván lehetetlen, de nem 
lehet ilyen feltételek mellett a börtönöket sem 
tisztán tartani. Ezért a legyengült foglyok 
szervezete fogékonyabb a bacillusok iránt, 
a börtönök pedig valósággal fertőző fészkek­
ké alakulnak át.

A börtönök fentartására előirányzott ősz- 
szeget állandóan leszállították. Az 1929-e« 
költségvetési évben 8000 állandó fogoly szá­
mára 168 millió évi költséget szavaztak meg 
1932-ben a börtönök költségvetését 98 mil­
lióra, 1933-ban pedig 91 és félmillióra szállí­
tották le, ami a fele az 1929-ben folyósított 
összegnek. Azóta azonban az állandó foglyok 
száma is 8000-ről 12 ezerre emelkedett.

Nem szabad azonban azt hinni, hogy ezt 
a 91 millió lejt kizárólag a foglyok táplálá­
sára fordítják. Közel 62 millió lejt tesz ki a 
tisztviselők, börtönőrök, könyvelők fizetése ée

a fenmaradő 29 milliót használják fel el­
látásra. világításra, fűtésre és orvossá - 

, gokra.

Hogy mennyire elégtelen ez az összeg, bi­
zonyítja az a tény, hogy Doftanaban néhány 
fogoly meghalt a hidegtől, Vacarestiben pe­
dig a kórház termeiben, ahol 39 fokos lázban 
betegek feküsznek, a hőmérő rendszerint egy 
fokot mutat a zéró alatt. A börtön igazgató­
ságának

le kellett szállítania a napi ételadag«»!, 
hogy fát vásárolhasson.

A ruházatról nem is lehet beszélni, a fog­
lyok úgyszólván meztelenül járkálnak. Ha 
Tänäsescu dr, a főváros tiszti főorvosa, nem 
küldött volna néhány s-áz inget és alsónad­
rágot, a foglyok kénytelenek lettek volna 
meztelenek maradni, míg ruháikat fertőtlení­
tették. Hasonló a helyzet az ovosságok te­
rén is, a börtön házi gyógyszertárában a 
legegyszerűbb fertőtlenítő szereket sem le­
het megtalálni.

A lényeges kérdés mégis a táplálkozás. A 
fővárosi, väcäresti börtönön kívül az ország 
összes börtöneiben

csak vasárnap és ünnepnapokon adnak a 
foglyoknak kenyeret.

Egyébként a foglyok 600 gram puliszkát 
kapnak, amely Romanescu dr kalkulációja 
szerint egy normális ember életéhez szüksé­
ges kolória-mennyiségnek még a felét sem 
szolgáltatja.

A lap megállapítja, hogy az egész ország 
ban ez a börtönök helyzete és amíg az igaz­
gatók a börtönöket a foglyok haiottas-kam 
ráinak tekintik, a börtönök mindig is föfés 
kei maradnak a járványos betegségeknek.

m

Ánizsmag
(semen foenicull)

minden tételben legolcsóbb árban 
kapható

Ullmann üózsef 
és fiánál Oradea5É

Ideol
Chisinau, mi 

óta tartó antifj 
változatlan érdj 
tanuk százai vi 
mosan figyelem 
nek hitvallást 
mellett. A rail 
azonban a legkj 
rátságosnak. A 
szerint a tárgya 
az ügyészi tiszti 
tanuknak feltet| 
iásokkal valósai 
így szemmelláüj 
menetét. Tegnaj 
dőügyvéd a bir 
hogy három tar 
udvarán, mielőtl 
másaikat. Más 
vezett bandák v| 
nyegetik őket. 
lőve! is.

A tegnapi ti 
Jigo tanárkisasl 
elmondotta, he 
többször beszéli 
fői a veszedelerj 
a kultúrára _ 
eszközökkel igy| 
túrát, hogy elnj 
got és a kultúr 
par excellence fl

a\

ELNÖK: Hog, 
Németország uaaj 

TAN U: Kiega 
űztek tudósokat! 
emberiségne k, 

ELNÖK: Ha kj 
helyettesítették 
tett a tudómé r.j| 

TANÚ: A ( 
űztek ki, eleged 
németországi re| 

ELNÖK: Ez; 
ellenes felfogál 
nem szerencsét! 
ták a tanári tel 
ország, mit szeri 

TANÚ: Az J 
mása és az a fJ 
a legnagyobb va 
fenyegeti. Ezérl 
kötelessége hard 

MAURER iigí 
latkozatot olvad 
pitja, hogy a ts 
ahogyan a birósl 
teszik. A védelef 
zavartalanul bej 
őket.

NICU GHE( 
a következő ta 
aniifasizmus kú 
és ama állításo] 
sőbbrendü és a 
két el kell nyor 
fasiszta kormán 
nyomó háború 
megengedhető, 
lentene az or-za 

ELNÖK: Tit 
fasiszta ?

TANÚ: Nem 
antifasiszta iráJ 

ELNÖK: Őrá 
szer van. Fas;s 

TANÚ: Antin 
ELNÖK:És 
TANÚ: Azt í 

radalom van.
ELNÖK: Ugj 

front van most 
za, hogy temp!oj 
pokat akasztana

TANÚ: Ezek 
ellen a spanyol
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Izgatott atmoszférában 
folyik az antifasiszta per

tárgyalása
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számára azonban csak 
íz szükséges összeget 
'öbbiek táplálására is 

li-hetöséget biztosítani.

Jivett tehát 2 lej jut 
It-lelmezésére.

tényezők nem akar- 
. foglyok táplálása 

lehetetlen, de nem 
lett a börtönöket sem 
i legyengült foglyok 
I a bacillusok iránt, 
rgal fertőző fészkek-

kára előirányzott ősz- 
iitották. Az 1929-e» 

állandó fogoly szá- 
Iséget szavaztak meg. 
pltségvetését 98 mii- 

és félmillióra szállt- 
1829-ben folyósított 

lan az állandó foglyok 
írre emelkedett, 
azt hinni, hogy ezt 

lg a foglyok táplálá- 
millió lejt tesz ki a 

könyvelők fizetése és

|t használják fel et- 
liitésre és orvossá­

gén ez az összeg. bi-| 
y Doftanaban néhány 

|töl. Vacarestiben pe- 
ahol 39 fokos lázban 
nérö rendszerint egy 

A börtön igazgaté-

> napi ételadagot, 
it elhasson.
[
mül járkálnak. Ha 
tiszti főorvosa, nem 

|áz inget éa alsónad- 
B lenek lettek volna

ruháikat fertőtleni- 
rét az ovosságck te- 
gyógyszertárában a 

|ó szereket sem le*

fgis a táplálkozás. A 
: ön kívül az ország
t»napokon adnak ®
• enyeret.
800 gram puliszkái
cu dr kalkulációja 

loer életéhez sztiksé- 
még a felét sem

pgy az egész ország- 
|ete és amíg az iga®-

Tlvok haiottas-kam-
fők mindig Is főiéi'
03 betegségeknek.

mag
|niculi)

^olcsóbb árban
ló

yózsef
Dradea

Chwnau, március 18. A közel két hét 
óta tartó antifasiszta per a közvélemény 
változatlan érdeklődése mellett folyik. A 
tanuk százai vonulnak fel és közülük szá­
mosán figyelemre méltó bátorsággal tesz­
nek hitvallást antifasiszta meggyőződésük 

I mellett. A tárgyalóterem atmoszférája 
azonban a legkevésbé sem mondható ba­
rátságosnak. A fővárosi lapok véleménye 
szerint a tárgyalást vezető elnök, valamint 
az ügyészi tisztet betöltő királyi biztos a 
tanuknak feltett kérdésekkel és közbeszó- 
lásokkal valósággal megfélemlítik őket és 
így szemmelláthatólag befolyásolják a per 
menetét. Tegnap Lucretiu Päträscanu vé­
dőügyvéd a bíróság tudomására hozta, 
h gv három tanút letartóztattak a bíróság 
udvarán, mielőtt megtehették volna vallo­
másaikat. Más tanukat a kijáratnál szer­
vezett bandák várnak és szidalmazzák, fér 

I nyegetik őket. Ez történt Leanca képvise- 
I lőve! is.

A tegnapi tárgyaláson -elsőnek Nadejda 
Jigo tanárkisasszonyt hallgatták ki, aki 
elmondotta, hogy Diener vádlottnővel 
többször beszélgetett a fasrznusról és ar­
ról a veszedelemről, melyet ez a rendszer 
n kultúrára jelent. A fasizmus erőszakos 
eszközökkel igyekszik bevezetni a dikta­
túrát, hogy elnyomja a gondolatszabadsá- 
got és a kultúrát. Németország például 
psr excellence fasiszta állam.

A németországi tudósok ki- 
üldözése

ELNÖK: Hogyan nyomták el a kultúrát 
Németországban.-?

TANÚ: Kiégették a könyveket és ki­
űztek tudósokat, astik fáklyái voltak az 
emberiségnek.

ELNÖK: Ha kiűztek tudósokat,bizonyára 
helyettesítették őket másokkal ? Mit veszí­
tett a tudomány ?

TANÚ: A tény maga, hogy tudósokat 
űztek ki, elegendő arra, hogy elítéljük a 
németországi rendszert.

ELNÖK: Ezeknek a tudósoknak állam- 
ellenes felfogásuk volt. Én azt hiszem, 
nem szerencsétlenség, hogy nacionalizál- 
ták a tanári testületet. Itália is fasiszta 
ország, mit szenvedett ott a kulura?

TANÚ: Az egyéni gondolkodás elnyo­
mása és az a forma, melyben ez történik 
a legnagyobb veszély, mely az emberiséget 
fenyegeti. Ezért minden intellektuelnek 
kötelessége harcolni a fasizmus ellen.

MAURER ügyvéd, a védők nevében nyí- j 
íatkozatot olvas fel, amelyben megálla­
pítja, hogy a tanukat megfélemlíti a mód 
ahogyan a bíróság tagjai a kérdéseket fel­
teszik. A védelem kéri, hagyják a tanukat 
zavartalanul beszélni és ne befolyásolják 
őket.

Küzdelem a fajelmélet ellen
NICU GHEORGHE középiskolai tanár 

a következő tanú, aki kijelenti, hogy az 
antifasizmus küzdelmet jelent a fajelmélet 
és ama állítások ellen, hogy léteznek fel- 
sőbbrentiü és alsóbbrendű fajok, amelye­
ket el kell nyomni, vagy kipusztitani. A 
fasiszta kormányok azt hiszik, hogy az el­
nyomó háborúk és a határok revíziója 
megengedhető, ami sierencsétlenséget je­
lentene az országra.

ELNÖK: Titulescu fasiszta, vagy anti­
fasiszta ?

TANÚ: Nem ismerem véleményeit, de 
antifasiszta irányban dolgozik.

ELNÖK: Oroszországban milyen rend­
szer van. Fasiszta, vagy antifasiszta?

TANÚ: Antifasiszta.
ELNÖK: És Spanyolországban?
TANÚ: Azt hiszem, hogy most ott for­

radalom van.
ELNÖK: Úgy tudom, hogy ott a nép­

front van most uralmon. Mivel magyaráz- 
Za- hogy templomokat rombolnak le és pa­
pokat akasztanak fel ?

A forradalom lehetőségei
TANÚ: Ezek olvan kilengések, amelyek 

ollen a spanyol kormány is harcol.

ELNÖK: Mit gondol, mit kell tenniük 
az antifasisztaknak, hogy uralomra jus­
sanak ?

TANÚ: Azt hiszem, hogy az antifasisz­
táknak harcolniok kell a polgári szabad­
ságjogokért, mert ha ezeket megsemmisí­
tenék, a helyzet rosszabodna és ennek kö­
vetkezményei borzalmasak lehetnének.

ELNÖK: Forradalomra vezetne. És ki­
csinálná a forradalmat?

TANÚ: Akadna, aki csinálná.
ELNÖK: Az antifasiszták támogatnák 

a forradalmat ?
TANÚ: A forradalom nem függ senki­

nek tetszésétől. A forradalom többé-ke- 
vésbé spontán megnyilatkozás.

VÉDELEM: Elitélték-e a tanút a cári 
uralom alatt?

TANÚ: Igen. Olyan szervezetben mű­
ködtem, mely a népeknek a cári járom 
alól való felszabadításán dolgozott. Ve- 

I lern együtt elítélték Ion Palivánt, dr. Si- 
i minelt, Macu tanárt és többeket. Csak a 
i moidovaikat. soroltam fel. De elítéltek uk- 
j ránokat is, akik az ukrán nép felszabadi- 
: tásán fáradoztak.

Tanú szükségesnek tartja az antifasisz­
ta mozgalmat, mert a fasiszták erős pro­
pagandát végeznek a falvakban és ezért 
ellenpropagandára van szükség.

ELNÖK: Maga tehát helyesli, hogy fel­
készületlen emberek szédítsék a tömege­
ket?

TANÚ: Mi az felkészültség, vagy fel­
készületlenség? A sró szabadságának va­
gyok a hive.

ELNÖK: És, hogy ha az állam ellen be­
szélnek ?

TANÚ: Akkor feleljenek a törvény 
előtt!

ELNÖK: És, ha nem fogják el őket, 
büntetlenek maradnak?

TANÚ: Természetes.
ELNÖK: Maga ezt, mint állami tanár, 

akit az állam tart el, megengedhetőnek 
tartja?

TANÚ: Ezt meg kell magyaráznom. A 
szó szabadságnak hive vagyok, a szavak 
nem lehetnek szubvertivek. A szó szabad­
ságát az alkotmány szentesíti.

A szovjetbarátok társaságá­
nak elnöke a bírák előtt

A következő tanú Ghibu egyetemi tanár, 
aki kijelenti, hogy a fasizmus a kultúrá­
nak a veszedelme. A fasizmus könyveket 
éget el.

ELNÖK: Nem mindent égettek el. El­
égettek néhányat csak úgy demonstráció­
képpen.

TANÚ: Még a demonstráció is a kultú­
ra ellen való.

MAURER védőügyvéd: Szeretném meg­
állapítani, hogy még demonstrativ módon 
is, a könyvek elégetése szégyenteljes és 
barbár. Németországban világhírű Írók 
müveit is eltiltották.

VÉDELEM: Mondja el a tanú, hogyan 
nyilvánul meg a fasiszta erőssak ?

TANÚ: Tegnapelőtt például Chisineu- 
ban a sporttelepen fasiszták megrohantak 
és megvertek ártatlan embereket.

KIRÁLYI ÜGYÉSZ: Az ellentábor volt 
a bűnös. Ne támadjon, mert csak ront 
vele.

VÉDELEM: Hogy mondhat ilyesmit? 
Valóságos pogromkisérlet volt. Legalább 
is igy mondják a helyi lapok, öles címek­
kel.

ELNÖK: Nem engedem, hogy pogrom­
ról beszéljenek. Romániában soha nem 
voltak és nem is lesznek pogromok.

MAURER: Én csak azt akartam megál­
lapítani, hogy erőszakoskodások történtek. 
Mindegy nekem, hogy minek nevezik.

A jobboldali sajtó uszításai
Tanú ezután elmondja, hogy az ország 

különbö ő részeiben a jobboldal erőszakos­
kodásokat provokált, de nem emlékszik, 
hogy a perekben egy jobboldalit elítéltek 
volna. Az egész fasiszta sajtó erőszakra

j való uszításokat tartalmaz. Nem emlék- 
I szik, hogy ezeket megbüntették volna. A 

védelem kérésére elmondja, hogy elnöke 
volt a beszarábiai szovjetbarátok társasá­
gának, de működésében megakadályozták.

A védelem kérdi a tanút, tudja-e, hogy 
a kommunista Ostrowszki egy asztalnál 
ült a királlyal ?

ELNÖK: Nem engedek meg ilyen for- 
rná.ban feltett kérdést. Ostiowszki egy ha­
talomnak a képviselője.

I NITULESCU védőügyvéd: Bocsánatot 
I kérek. Csak a pápa és a királyi ügyész 

csalhatatlanok. Mi tévedhetünk.
Ezután a következőképpen teszi fel a 

kérdést:
— Tudja-e a tanú, hogy őexellenciája 

Osírowszki követ ur, Szovjetoroszország 
romániai meghatalmazott minisztere kom­
munista érzelmeket vall és jó kapcsolatot, 
tart fenn Románia vezető köreivel?

Az elnök a kérdést nem engedélyezi.
Macovescu romanati gogista képviselő

JAW01
a legideálisabb tdegcsiöapité. 

Gyógyít hülfet, grippát. 
Sitiimet fej. m fogfájást.

a következő tanú, aki eredeti véleménye­
ket hallat és megállapítja, hogy a Goga- 
Cuza párt nacionalista ugyan, de nem fa­
siszta. Dúca meggyilkolásaiban egyedül a 
vasgárdat tartja bűnösnek. A tárgyalás 
végén a védelem és az elnök között vita 
merül fel, melynek során a védelem két 
semmiség! panaszt nyújt be azon a ebnen, 
bogy az elnök a védelem megkérdezése fe 
tanácskozás nélkül adott helyet a kínálvi 
ügyész egyik indítványának.

Megkezdődött Graziam tábornok
uj offenzivája

Aszmara, március 18. (Rador). Az egész , amelyek arM engednek következtetni, hogy
:íl Trnntnn í»7 nloicw vom*VI«Kir "lizvw.—„ai- ~.. • i * ................. ' 0b?: déli fronton az olasz repülök bombázzák az 

I abesszin hadállásokat. A repülők tevékeny- 
1 sége valószínűleg Graziam tábornok újabb 
j offenzivjának bevezetését jelenti. Az északi 
: fronton szintén olyan hadmozdulatok folynak,

jelentékeny cél felé irányulnak.
íJzsibuíi, március 18. (Rador). Afework 

volt római abesszin követ a francia, kikötőbe 
érkezett Addis-Abebából jövet.

r

Általános sztrájkot prokíamált 
a lengyelországi zsidóság

az elfaiuit antiszemita zeya?gäsok elleni tiltakozás isiéül. Varsóban sorozatos 
uccsi tüntetéseket rendez a zsidó ifjúság. Módosítják a sechite-tilaimat

A przytíki pogrom a szenátus élőit
VAílsó, niík.úu3 18. A rituális vágatás betiltásáról szóló parlamenti törvényjavasla­

tot, miután azt elvben elfogadta a sajna közigazgatási bizottsága, a második olvasásra 
újból a sejm plénuma elé terjesztették. Mielőtt azonban vitára kerülhetett volna a javas­
lat, Poniatowski told müve lés ügyi miniszter kért szót, akinek intervenciójára a javaslatot 
visszaküldték a bizottsághoz, miután jelenlegi formájában összeegyeztethetetlen az alkot­
mánnyal. A lengyel kormány nem hajlandó hozzájárulni a zsidó rituális vágás teljes be­
tiltásához és oda akarja módosítani a javaslatot, hogy az bizonyos keretekben lehetővé 
tegye a zsidóknak a rituális vágást saját használatukra.

VARSÓ, március 18. Az egyre fokozódó antiszemita kilengések elleni tiltakozás jeléül 
a zsidók központi tanácsa általános sztrájkot prokíamált. A zsidók védelmi akcióját a szo­
ciáldemokraták és a kommunisták is támogatják. A varsói gettóban sorozatos uccai 
tüntetéseket rendez a zsidó ifjúság, melyeknek során a legsúlyosabb Magadások hang­
zanak el a kormány erőtlen magatartása ellen. Az elkeseredettség és az izgalom oly 
nagy a zsidó ifjúság és tömegek körében, hogy komoly incidensektől tartanak.

A przytíki pogrom részletei
Varsó, március 18. A lengyel szenátus teg­

napi ülésén újabb nagy beszédet tartott dr 
Moses Shorr varsói főrabbi, aki ez alkalom­
mal a przytíki pogrom részleteit mondotta el 
a szenátus tagjai előtt.

— Hiányzanak a szavak ahhoz, hogy képet 
alkothassak a magas szenátusnak azokról a 
szenvedésekről, melyeket a városok és kis­
városok zsidó lakosságának kell kiállania — 
mondotta a zsidó szenátor. — Ttliönösen 
Kielce körzetére vonatkozik ez. Szüntelen ve­
szedelmek és rettegés közepette élnek a zsi­
dók. ömnaguktól ké«lik: m:t hoz a legköze­
lebbi óra ? Megtagadják tőlük az élet, a 
testi épség és a vagyon legprimitívebb biz­
tonságát is.

— Ami Przytikben történt, túlszárnyal 
mindent, amit eddig megéltünk. E kisváros 
zsidósága, mely hosszú időn át állandó terror 

i és bizonytalansság alatt élt, most végül Kor- 
' cza-k, Wlaszlo és Kozlowski izgatásainak ál­

dozatául esett. A zsidó lakosság előre látta 
a veszedelmet és idejében kért rendőri védel- 

■ met. Küldöttségüket azonban kézlegyintéssel 
intézte el a sztaroszta. Lutomsld, a rademi 
rendőrség rendörkomiszárjánaJk volt bá­
torsága azt mondani: „Mit akartok, hisz egy 
zsidót sem öltek még meg!“

— így közeledett a tragikus hétfői nap. A 
támadók vasbotokkal felszerelve berontottak 
a zsidó lakásokba és üzletekbe és mindent 
porrázuztak. Több mint száz lakást semmi­
sítettek meg. Az uccák tele vannak törött 
ablaküvegekkel, bútor- és szerszámdarabok­
kal és széttépett párnákkal. A lakások pad­
lóit kövek borítják, több házban vértócsák 
láthatók. Nyolc gyermekének szemeláttára 
fejszével leütötték Josef Minkowskit és fele­
ségét. Egy órával a kilengések után érke­

zett meg a radomi rendőrség. De a gyűlölet 
szitása nem nyugszik. A városokban és a 
falvakban lemészárlással fenyegetik a zsidó­
kat, ha meghatározott időn belül nem hagy­
ják el a környéket. Magában Przytikben, 
ahol fegyverét használta a zavargók ellen a 
későn érkezett rendőrség, bosszúval fenye­
getik a zsidókat, mihelyst elvonul a megerő­
sített karhatalom. Przytíki testvéreinknek, a 
féktelen gyűlölet ártatlan áldozatainak forró 
együttérzésünket fejezzük ki. Legfőbb ideje, 
hogy a belügyminisztérium energikus lépese­
ket tegyen az egész állam területén a zsidók 
élet- és vagyonbiztonságának garantálására. 
Még fennálianak a lengyel nép nagy hagyo­
mányai, de beszennyezik azokat a tömegek 
legalacsonyabb ösztönének felkorbácsolásá­

val. Teremtse meg a kormány a békés együtt­
élés előfeltételeit az állam legjobbjai között!

Radziwill herceg: Elítélem a kilengéseket, 
mint lengyel polgár, mint keresztény és mint 
katolikus. A nemzeti demokraták taktikája 
szégyenletes és veszedelmes.

Rostworowsky gróf a lengyel egyházhoz 
apellál, hogy hasson az ifjúságra.

Az egész lengyel sajtó elhallgatja a przy- 
tiki eseményeket, csak a szociáldemokrata 
lapok kommentálják erősebb hangon a hi­
vatalos jelentéseket.

Az Országos Zsidó Párí Claji 
Tagozaténak

«ormos a ív atom • IFVötits irodájába« 
csütörtökön, március 19-én déli m—%2 óra 

között dr Éger Zoltán tart inspekciót.
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Sorsdöntő események előtt 
a nemzeti parasztpárt
üi rejlik Maniu bucurestl tárgyalásai mögött

Llnj, március 18. (Az Uj Kelet tud.) A kö- 
rieli napok olyan események bekövetkezését 
ígérik, amelyek alighanem döntő fontossá­
gúak lesznek a nemzeti parasztpárt életé­
ben. Az a lappangó ellentét, mely évek óta 
áll fenn Maniu és a pártvezetőség között, 
egyre jobban közeledik a végső kirobbanás­
hoz és ez kéiségenkivül el fogja dönteni en­
nek a nagy politikai pártnak egész jövőjét 
és politikai irányvonalát. Ez a párt, melynek 
az országban sorsdöntőén fontos feladatai 
vannak, — ezeknek a feladatoknak éppen 
belső súrlódásai miatt nem tud kellő mérték­
ben eleget tenni. A nemzeti parasztpárt leg­
utolsó nagy erőpróbája a Vaida-csoport ki­
válása volt, ami a belső zavaroknak egyik 
igen jelentős erőforrását távolította ei a 
pártból. A párt erejét bizonyítja azonban, 
hogy' Vaidáék kiválása — mint az utóbbi 
választási eredmények is mutatják — csak 
nagyon kismértékben befolyásolta a töme­
gek hangulatát a parttal szemben.

A második és legjelentősebb erőpróbája lesz 
a pártnak a Hamu-csoporttal fennálló ellen­
téteinek elsimítása. Mert ezek az ellentétek 
napról napra élesebben domborodnak ki. A 
Vaida kiválása után szükségessé vált egysé­
ges erőösszefogásban a párt maga mögött 
tudta Maniu nagy népszerűségét és politikai 
tekintélyét, mert a badacini politikus elvei­
nek fenntartása mellett résztvett a párt kon­
szolidáló munkájában. A munka azonban be­
fejezést nyert, fis hogy Maniu, valamint a 
mögötte álló politikai csoport most már szük­
ségesnek látja a nyílt színvallást, azt leg­
jobban bizonyítja a Románia Nouá cimü lap 
magatartása. Ez a lap ha nem is áll Maniu 
közvetlen Irányítása alatt, annak a csoport- 
nak a kezében van, mely a volt miniszter- 
elnök intranzigens politikai hitvallását tette 
magáévá. A Románia Nouá, mely a Vaida- 
affér kipattanása óta konciliáns magatartást 
tanúsított a pártvezetöséggel szemben, az 
utóbbi napokban egyre hevesebb és erőtelje­
sebb tónusban követeli Maniu taktikájának 
nyílt vállalását a párt részéről.

Néhány nappal ezelőtt a lap „Miért nem 
akarjuk a hatalmat" címen vezércikket irt, 
amelyben dr Boila Zakarias megállapította, 
hogy a Maniu-csoport nem kívánja magának 
a kormányzás felelősségét mindaddig, mig 
megmaradnak a kormányzás mai előfeltéte­
lei. A cikkíró leszögezte, hogy a mai feltéte­
lek mellett illuzórius volna a kormányrajutás, 
mert a kormánynak nincs kormányzói ha­
talma. Ezért Maniu és a körülötte álló politi­
kusok hiábavalónak minősitik a párt mai 
vezetőségének hatalomra való törekvését. 
Ezek csak abban az esetben volnának el­
fogadhatók, ha a párt azonosítaná magát 
Maniu taktikájával és a volt miniszterelnök 
ismert követeléseinek teljesítését harcolná ki.

A Románia Nouá mai száma visszatér a 
kérdésre és Vaida Sándor bacaui gyűlésének 
sikerével kapcsolatban a következőket Írja:

,.A politikai élet bizonytalansága és zava­
rossága mindaddig tartani fog, mig a nem­
zeti parasztpárt nem hagy fel az opportu­
nista taktikával. Mig Maniut saját pártja 
szabotálni fogja. Mig a miniszterjelöltek 
hisztériáját táplálni fogják. Addig a vala- 
chista, fasiszta és egyéb „ista" gyűlések na­
gyon népesek lesznek, mert a tömegnek nem 
tetszik ez a taktika, ez az ingadozás és a 
legnemesebb emberi érzésekkel való speku­
láció ..."

A cikk politikai körökben óriási fel­
tűnést keltett, mert éppen abban az időben 
jelent meg, amikor Mihalache pártelnök opti­
mista nyilatkozatokban a párt közeli kor- 
mányrajutását szokta jósolni. A Maniu-tak- 
tika és a Maniu-program vállalásának köve- ! 
telése rendkívül nehéz probléma elé állítja a i 
pártvezetés éget, mert Maniu ismert alkot­
mányos követelései mellett még egyéb posz- 
tulátumok is szerepelnek ebben a program­
ban, amelyek lényegesen különböznek a nem­
zeti parasztpárt ma már közismert program­
jától.

Ilyen körülmények között a politikai élet 
eseményének srámit az a bucuresti jelen­
tés, hogy Maniu Gyula a szerdára virradó éj­
jel a fővárosba érkezett. Maniu érkezése a 
Skoda-ügyhöz tartozó Pompcniu-Vasiliu Cluj 
perrel van összefüggésben, melyben vallomást 
kell tennie. Szerdára hívták azonban össze 
a nemzeti parasztpárt elnöki tanácsülését 
is, amelyre Maniu is bejelentette megjelené­
sét. Maniu érkezése miatt azonban a nemzeti 
parasztpárt vezetősége kénytelen volt az el­
nöki tanácsülést nehány nappal elhalaszta­
ni. Az ülést a párt parlamenti tanácsa ked­
den délután azzal az indokolással halasztotta 
el, mert bizonyos kérdésekben, amelyeket 
illetőleg nézeteltérések állanak fenn, előzetes j

, megegyezésre van szükség. A tanács össze- 
I hívása előtt Maniu véleményét is kikéri a 
; pártvetzetőség. Rendkívüli fontossága van 
: ennek a tanácsülésnek már csak azért is, 
i mert a március 28-ra összehívott sorsdöntő 
í jelentőségű központi végrehajtóbizottsági 

ülés napirendjét is ekkor fogják megállapí­

tani, I ’ ",
Mihalache szerda délelőtt meg is látogatta 

Maniut az Athene Pallace szállodában és 
hosszabb beszélgetést folytatott vele. Maniu 
ezután Madgearut és Popovici Mihályt is fo­
gadta. Pupovici Mihállyal külön megbeszé­
lést folytatott Maniu. \

Néhány újságírónak, aki politikai íntervjut 
kért tőle, Maniu kijelentette, hogy fentart- 
ja a már meghozott véleményét a nyílt harc 
szükségességéről.

Maniut a cluj—bucurestl útvonalon szá­
mos állomáson üdvözölték hívei. így Si- 
naiában Jancu Brezeanu színész vezetésével 
nagyobb küldöttség várta az állomáson és 
lelkesen üdvözölte.

Bff

Ítészben Készpénzzel, részben 
Icöivényelíbel Sebei íizeini az 
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A hátralékos adótartozások rendezésé­
nek kérdésében az utóbbi időben különbö­
ző és egymásnak ellentmondó hírek jelen­
tek meg a sajtóban. Tájékoztatás végett 
köböljük, hogy a pénzügyminisztérium a 
hátralékos állami követelések behajtására 
nézve törvénytervezetet dolgozott ki, mely 
előreláthatólag rövidesen törvényerőre is 
emelkedik és ennek a tervezetnek kilence­
dik és utolsó szakaszai a következőképpen 
intézkednek:

Az 1932—33-as, valamint az 1933—34 
költségvetési évekből fennálló hátralékos 
állami követelések az illető adósok résié­
ről a következőképpen lesznek rendezhe­
tők:

Amennyiben a fizetés, illetve a tarto­
zás rendezése legkésőbb 1936 szeptember 
30-ig megtörténik, a tartozás 20 százaléka 
készpénzben és 80 százaléka B) kibocsátá­
sú konszolidációs kőicsónlcöt vényekben 
vagy adóbónokkal fizethető.

Amennyiben a tartozás rendezése 1936 
szeptember 80-ika után, de a költségvetési 
év végéig megtörténik, a tartozás 30 szá­
zaléka készpénzben és 70 százaléka B) ki­
bocsátású konszolidációs állampapírokkal 
eszközölhető.

Mindazok a hátralékos kincstárral szem­
ben fennáhó tartozások, amelyek 1937 
március 31-ig nem nyernek kifizetést, nem

részesülhetnek a fentebb említett kedvez­
mények egyikében sem, hanem az 1937—• 
38 költségvetési év folyamán készpénzben 
és teljes összegben lesznek fizetendők.

Ami az 1934—35, illetve 1935—36 költ­
ségvetési évekből hátramaradt állami tar­
tozások rendezését illeti, ezeket a kincs­
tár készpénzben fogja kiegyenlíteni és 
ezeknek a kifizetésére az 1936—37 évi 
költségvetésbe külön fedezetet vett fel a 
pénzügyminisztérium.

Az adókompenzálásoknak a rendszerét 
az uj költségvetési évre is fenntartotta a 
kormány. így tehát az adótartozások a 
magánosok és a kincstár között az 1936 
—37 költségvetési év folyamán is eszkö- 
zölhetőik lesznek, úgy adóbónokban, mint 
konszolidációs kötvényekkel, tekintet nél­
kül arra, hogy az adósok a kötvényeket 
az állammal szemben fennálló sajátkövete­
léseinknek kiegyenlítésére kapták, vagy 
szabadkézből szerezték be azokat.

Bár az utóbbi intézkedésekre nézve a 
pénzügyminisztérium pár nappal ezelőtt 
cáfoló nyilatkozatot, jelentetett meg, kom­
petens bucuresti hírforrások továbbra is 
fenntartják ezt az értesüléseiket annak a 
megemlítésével, hogy a fenti szövegű és 
értelmű törvényjavaslatot rövidesen a par­
lament elé terjeszti a kormány.

idy Thal
a nagynevű zsidó szubrett ma kezdi meg erdélyi turnéját a

Car-na-va
eimu revtivel. A társulat külföldi kötelezettségei miatt minden nagyobb erdélyi városban 
^ak egy előadást tarthat, éppen ebért a zs.dé Maénséga«, „e„ Sábád elJLCnfS 
alkalmat, hogy Sidy Thalt legjobb szerepében láthassa. A Car-na-val hónapokig zsúfolt 
azak mellett ment Bucurestiben és a fővárosi sajtó a legnagyobb elragadtatás hangján 

emlékezett meg úgy a darabról, mint Sidy ThaJróI.

A zsidó színtársulat programja a következő:

Brasov március 19
Alba-lülia 21
Déva 22
Lugoj II 23
Arad 24
Timisoara 11 25
Oradea f 1 26
Cluj

99 28
I i

A kincstár képviselője nem vehet résit 
az adófeilttbbezesi bitottsások

hdtéro;a2hoza;aiőb3H/

Régi panaszát képezte az az adófizetőknek, 
hogy a kincstár megbízottja az adóíellebbe- : 
zési bizottságok határozathozatalánál riszt- 
vesz és a döntés meghozatalába is befolyik 
A pénzügyminisztérium most utasította a 
pénzügyigazgatóságokat, hogy a fiscus kép- 
viselőjét a határozathozatalban való részvétel- 
től tartózkodásra szólítsák; fel. A miniszteri 
utasítás értelmében a nyilvános adótárgyaik 
befejeztével a fiscus delegáltja a tanácskozá­
sokban. nem vehet részt.

I RÖVID ÜZLETI HÍREK. Fratii Goldenberg 
I vasipari müvek Bucuresti, elhatározta, hog) j 
; rövidesen elektromos kábelek gyártására i< 
i be ende-zkedik. Ezzel egyidejűleg arról én 
I tépülünk, hogy Erasovban is kábelgyár a!a-,
: hűlt, mely célra 1 millió lej alaptőkével rész- j 
I \ énytársaságot alapítottak. Az uj vállalat 
\ administrator delegueje F. M. Eihel, mig az 
I igazgatótanács elnö-'evi Tres.iauu ügvvAd?t(
■ választották meg — !)• Boila limmilos Uujil 
í egyetemi tanár, aki a Iuliu Maniu volt mi- 
! rdszterelnők tulajdon-!; képező aranyi-á» yák 
í bérlője, ezen bérletek kihasználására még az 
I elmúlt évben több részvénytársaságot alapi- 

tott. Dr Boila ezt a tervet most véglegesen 
) realizálja oly formában, hogy a számotte- 
j v°bb öt aranybánya kihasználására öt kü- 
I 1 önálló részvénytársaságot jegyeztet be, Cluj;
I székhellyel, melyek közül az egyik 500.00(1 
1 Ieí. a többi egyenkint 50,000 lej alantőkével 
; rendelkezik. — Forestiere Cálátele r. t, mely 
I likvidálás alatt van és központját Clujrói 
I Bucurestibe helyezte át, március 28-án rend- 
; kívüli közgyűlést tart, amelynek napirendjéül 

a vállalat jövőbeni tevékenységének megvi- i 
tatása szerepel. — Aquila Rornana r. t. CiuJ 

I műit évi mérlegében 8 millió iej alaptőke 
: után 466 281 lej tiszta nyereséget tüntet fel. 

— A Buhusi textilkonszern és Ionéi Mihalo- 
vici, az Ageco r. t. volt vezérigazgatója kö- 

; zött képviseleti viszony állott fenn. amelyet I 
i most bartáságos utón felbontottak. Mihalo- | 
I vici textil engros és manipulációs vállalatot | 
I alapit és ennek érdekében már több szakma- 
I beli gyárral kötött megállapodást. Mibalov:ti 
I manipulációs vállalata révén saját dessinjei 
I sezrint és saját nyersanyagából fog bizonyos 

gyárakká* textilanyagokat előállítani és azo- 
i kát saját márkájaként hozza forgalomba — 

Uzinele de Fier S. A. név alatt uj részvény* 
tá: saság alakult Clujon 500,000 lej alaptőké­
vel, amely vasöntödét fog fentartani, vas és 
acéláruit gyártásával és forgalombahozatalá- 
val foglalkozik. A vállalat administrator de- 
legueja Hirsch János. Az uj részvénytái saság 
a Hirsch-vasgyár telepén dolgozik.

«a.egaiakuit a satuuwei árutőzsde. A satu- 
maréi áru- és terménytőzsde vasárnap meg- | 
alakiüt. A tőzsde elnökévé Tisca Emii bank- 
igazgatót, aieinökeivé pedig Szmuk Antalt 
(Signet) és dr Cherech-es Stefan satumarei 
polgármestert választották meg.

Forgalmi adóügyben újabb pénzügyminisz­
teri rendelet jelent meg, mely szerint a for­
galmi lilétekét az ám számlájának teljes 
összege után keli fizetni és csak a szokásos 
pénztári engedmény levonása engedhető meg. 
Eképpen tehát szállítási költség, bélyegkölt­
ség, forgalmi adó, stb. elmén semminő le­
vonás nem engedhető meg.

Az adótúlfizetések kompenzálása kérdésé­
ben igen érdekes indokolása Ítéletet hozott a 
timisoarai bíróság. A bíróság, amikor a 
kincstárt a túlfizetés elismerésére és kom­
penzálására kötelezte, egyben kimondotta, 
hogy a kincstár könyvvitele nem lehet mérv­
adó azon kérdés eldöntésénél, hogy milyen 
Címen tartozik az adófizető, ha más adónem­
nél a tartozást meghaladó túlfizetés mutat­
kozik. A bíróság csak adóst és hitelezőt is­
mer el, miért is valakit, aki az állam hiter 
lezője, nem lehet egy, a tartozásánál kisebb 
összegű kincstári követelés miatt elárverezni.

iSUSDICl'Bfe .4/, ÜZLET i.KLKh:
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4 Venizelosz
PÄRIZS, március 18. Ma délelőtt 8.50 -kor, romániai időszámítás szerint 10 óra 

50 férckor Párizsban meghalj Elefterie Venizeloss, Görögország többszörös minisz­
terelnöke, a tavalyi márciusi forradalom szellemi vezére, 82 éves korában. Venize­
losz pár nappal ezelőtt tüdőgyulladásban betegedett meg, s orvosai, az odaadó ápo­
lás ellenére sem tudták megmenteni az életnek, Venizelosz halálának hire Görög­
országban nagy megdöbbenést váltott ki. A lapok szerkesztőségei előtt nagy töme­
gek olvasták a haláláról érkezett híradást. Közvetlenül halála előtt az athéni temp­
lomokban a tömegek felgyógyulásáért imádkoztak.

Negha 

Venizelosz viharos élete és halála
1.

S napos március délelőttön meghalt Pá­
rizsban a világ legöregebb lázadója.

Nyolcvankét éves volt Eleftheron Veni- 
eloez, akinek történeti végzete csak két­

féle halált jelölhetet ki. Az egyik: meg­
halni diadalmasan, meghalni ünnepelteti, 
akár mint a görög köztársaság elnöke, 
akár mint győztes miniszterelnök, akár 
mini Görögország teljhatalmú diktátora, 
.-agy: meghalni számtalan lázadás, felbuz- 
:niás ás fölkelés után messze, uerüs-égbol- 

: -zatu hazájától, emigrációban.
A harmadik halálesetet, hogy orgyilkos­

nak, vagy merénylőnek a golyójától, vagy 
•Őrétől essen el — ezt Venizelosz viha­
ros politikai pályáján kétszer kerülte el. 
Egyszer 1920 augusztus 12-én Nizzában 
és egyszer hat évvel ezelőtt, egy estély­
ről jövet, Athénban, ahol helyette egy 
görög politikai exponens feleségét talál­
ta el a golyó. Ez is márciusban történt, 
mint ahogy márciusban zajlott le tavaly 
Venizelosz legviharosabb forradalma és 
unt ahogy márciusra fordult az idő, a 

tavaszi forradalmaknak mindig nyíló hó- 
apjára, amikor az öreg lázadó lehunyta 

a szemét.
Nincs Európának politikusa, akinek élé­

re a lázadások, a száműzetések, a katonai 
as polgári forradalmak fantasztikus hul­
lámverései között izgalmasabb és érdeke­
sebb lenn, mint Venizeloszé. Ez az ember 
a huszadik század Ulyssese volt; a mo­
dern trójai bajkeverő. Most egy pillanatra 
visszaemlékezve az 1931-ben Sinaiaban vele 
folytatott beszélgetésre és visszaemlékez­
ve egy másik intervjura, amelyet egy Ve- 
vizelosz-ellenes politikussal folytattam — 
alán még hárem hónapja sincs — eszem­

be jut, hogy a Venizelosz történeti értékét 
kutató kérdés igy hangzott:

— Ha Venizelosz meghalna, most, 1935 
novemberében, hogy könyvelné el politikai 
ás történeti figuráját a görög közvéle­
mény?

A válasz, amelyet kaptam, a legfurcsább 
bélyegzője volt Venizelosz pályafutásá­
nak.

A válasz egy vállrándítás volt.
— Venizelosz — felelte a kérdezett —- 

visszatérhet az országba, de holtan. É9 
’ottan: — bizonyára nagy politikus!

Görög válasz volt és fájdalom kevés el­
ismerés mindazért, amit Venizelosz fütött 
egoizmusa, tulhevitett patriotizmusa és 
minden képz^etet felülmúló hatalmi vá­
gya megérdemelt.

2.

Mi történt négy hónapon belül Görög- 
rszágban ? Egy puccsal, október 10-én, a 

múlt évben, visszaállították a királyságot. 
Hat héttel később hazatért a száműzött 
0. György. Trónralépése után három nap­
pal megbukott az a generális, aki egysze­
mélyijén elkergette és visszahozta a ki­
rályt: Kondylisz. A következő héten meg­
nyíltak a börtönajtók és kiléptek a rácsok 
■mögül az amnesztiát kapott venizelisták. 
Aztán jöttek a választások, váratlan 
arányba nnyomultak előre a restauráció- 
ellenes pártok, tehát Venizelosz és egy 
héttel később meghalt Kondylisz. Kor­
mányalakításra Szofulis kap megbízást, 
aki az emigráns Venizelosz athéni hely­
tartója. S mialatt ő jobbra-balra próbál­
kozik koalícióval, pártonkivüli és párion- 
-elüli kormánnyal, öt héttel Kondylisz ha­
lála után lehunyta szemét a nyolcvankét 
éves lázadó.

öt hónap alatt több történik tehát eb­
ben az országban, mint egy másik állam 
förténetében száz év alatt.

3.
Micsoda pályafutás volt ez, micsoda 

endületek és bukások sorozata, milyen fel-

! emelkedések és milyen letűnések változa­
ta, milyen gyűlöletek és milyen rajongá­
sok között, az egyszerűen példátlan! Ön­
magában egy kész statisztika Venizelosz 

j élettörténete. 1864. augusztus havában 
! születik, Kréta szigetén Murilas városá- 
• ban. Hajlamai agyafúrtsága, tipikusan gö- 
i rög ravaszkodása, egyenesen sodorják az 
I ügyvédi pályára, azután a krétai nemzet­

gyűlésbe. 1896-ban patrióta fellángolásban 
megszervezi a törökellenes felkelést és 
győztesen kikergeti a törököket görög te­
rületről. 1897-ben elnöke lesz a krétai 
nemzetgyűlésnek. Ettől kezdve pályája ro­
hamosan ivei fölfelé. 1902-ben György 
herceg igazságügyim-nisz* ere és mindenha­
tó főtanácsosa. Ez nem akadályozza meg 
abban, hogy 1905-ben ugyanezt a Györ­
gyöt, mint miniszterelnök, ne mondassa le. 
1910-ben katonai forradalom tör ki és ez 
a forradalom Venizeloszt Görögország 
hadügyminiszterévé emeli. Azután ismét 

! miniszterelnök lesz és Pasiccsal együtt 
j megalapítja a Balkán-szövetséget.
; A világháború természetesen az antant 
i oldalára állítja. Ismét bajt kever: a sem- 
I leges Görögországot az antant oldalára ál- 
I litja. Ezzel a törekvésével azonban 1915- 
: ben ismét megbukik, de a következő vá­

lasztáson legyőzi Gtmarisz miniszterelnö­
köt és újra kormányra jut. Mint teljha­
talmú miniszterelnök 1916-ban Salonikiba 

: hívja az antant hadsereget és ugyancsak 
: ez évnek a decemberében Konduriatis ten- 
I gernaggyal Szalonikiben forradalmi ellen- 
I konnányt alakit.
I Ebben a pillanatban menthetetlenül 

szembe kerül a királysággal, Constantin 
király hazaárulónak deklarálja, háromezer 
hívét letartóztatják, a metropolita kiát­
kozza és december 29-én száműzik.

1917-ig él száműzetésben és amikor en­
nek az évnek júniusában az antant lemon­
datja Constantin királyt, Venizelosz egy 
ország ünneplésének centrumában vissza­
tér hazájába. Január 17-én kormányt ala- 

\ kit és hadat üzen Bulgáriának. 1919-ben 
j kötik meg a Sevres-i békét, amely uj terü­

leteket jelent Kis-Ázsiában Görögország­
nak. (Ezeket a területeket az ország 1922- 
ben a török győzelem után elveszíti. Eb- 

■ ben a háborúban szerez hervadhatatlan ér­
demeket Kondylisz.) Ettől a perctől kezd­
ve Venizelosz diktatórikus és terrorista 
módszerekkel él. 1920 augusztus 12-én a 
nizzai merényletben megsebesül. Sándor 
görög király halála után 1920 novemberé­
ben kisebbségben marad a választásokon,

; lemond, mire december 3-án visszahívják 
i Constantint.
S V enizelosz tovább intrikál Konstantin
. ellen és az 1932-es ázsiai vereség után 
j intrikái folytatódnak II. Györggyel szem­

ben. 1924-ben ismét külföldre menekül és 
1930—31-ben ismét miniszterelnök.

1935-ben hirtelen kihirdetik Athénben 
az ostromállapotot és Plastiras generális 
távoli vezérletével egy nagyarányú kato­
nai lázadás keiébe kerül a flotta. Verize- 
losz Krétában provokálja a forradalmat 
és átveszi a kormányt. A lázadás egyre 
nagyobb méreteket ölt. Általános ofíenzi- 
vát hirdetnek a görög lázadók ellen, Ke- 
let-Macedóniában repülőgépek bombázzák 
a felkelő csapatokat és CsaldaHsz minisz­
terelnök, Kondylisz hadügyminiszterrel 
együtt felvonul a lázadó Venizelosz ellen. 
Kréta egész népe Venizelosz mellé áll, A 
lázadó hadiflotta Athén bombázására ké­
szül. Egyes helyeken a lázadás már kom­
munista jellegeket ölt, a görög felkelők 
hadereje már százezerre rúg.

A kormánvesanatok azonban csakhamar 
fölénybe kerülnek, a felkelők ellenállás 
nélkül hátrá'nak Macedóniában és az egész 
világsajtó hirtelen Venizelosz ellen fordul, 
A kormány haderői felszerelésben és szám­

ban is a lázadóik fölött állnak, a „Helli" 
páncélos behódol és ugylatszik, hogy a 
görög forradalom összeomlik. Venizeiosz 
és a görög forradalom vezetői elhagyták 
Kréta szigetét. Kamenosz tábornok Bul­
gáriába menekült és mialatt Kondylisz tá­
bornok diadalmenetben vonul be Athénbe, 
Venizelosz Caizos szigetére menekül és 
Olaszország védelme alá helyezi magát. 
Zaimisz köztársasági elnök köszönetét 
mond a népnek, a hadseregnek és a mi­
nisztereknek a felkelés elfojtásánál az ál­
lam iránt tanúsított hűségért és Venize- 
losznak és a lázadás vezetőinek a vagyo­
nát elkobozzák.

Közel hatszáz felkelőt fognak el, a töb­
biek elmenekülnek, A vezért halálra ítélik. 
Venizelosz Párizsba emigrál.

1
Hogy leh tehát ezt a folyton forron­

gó figurát történetileg lemérni ?
Mélységes gyökereit, amelyek a néphez, 

és az ország sorsához fűzték, megmutat­
ták a legutolsó választások. Nyílt titok 

s volt, hogy az örök-köztársasági és örök- 
I királyellenes Venizelosz 1935 novemberé- 
i ben találkozott Párizsban a hazatérő II.

György-el. A restauráció kérdésében meg- 
i egyeztek. Venizelosz kiadta utasításait 
■ Szofulisznak, az athéni helytartónak és 
I igy történt, hogy Kondylisz generális ei- 
: lenkezése dacára is amnesztiát kaptak a 

március forradalom vezetői, sőt maga a 
halálraítéltnek számított Venizelosz is.

ő azonban nem tért vissza.
A legutolsó választások folyamát mint 

emigráns figyelte Párizsból. És a 82 éves 
lázadónak a szive feldobbanhatott arra a 
hírre, hogy pá,rtja diadalmasan vette fel a

kiizdlemet Csaldariszékkal és Kondyliszék- 
i kai. Venizelosz kezei hosszúak. Az ország 
I fele nyilatkozott mellette. És megtörtént 
I az a csoda, hogy a restaurációé kormány 
j első választási parlamentjének első zninisz- 
j terelnöke, ll.György király uralmának 
I második hónapjában, Szofulisz lett, a ve- 
\ nizelista. A történelmi hullámsorozat fo- 
! lyamán egy s'ivszélhüdés megöli Kondy-
* liszt, Venizelosz leghevesebb ellenségét és 
j hat héttel később lehunyja szemeit emig-
• rációban Görögország újkori történetének 
í legérdekesebb és legizgalmasabb figurája,

5.
I Athén fölött gyászdrapériák. lengenek.
\ Az első gyászolók között bizonyára ott van 
! a Venizelossral lepaktált uralkodó, II. 
1 György is, akinek két elődjét intrikálta le 
I a trónról Venizelosz ravaszkodása.
1 Most tehát halott.
I Most tehát hazajöhet.
\ Bizonyára Kréta szigetén fogják elte-
\ metni, amely teljesen és osztatlanul, föld- 
í ben és lélekben Venizeloszé. De gyászolja 
I a görög főváros és a görög nemzet is, meri 
: lett légyen akármilyen bajkeverő, lázadó. 
I nyugtalan, forradalmár és hatalomratörő; 
; egyet nem lehet elvitátni. És ez az: hogy 
! görög volt, hazájának harcos és hii fia. 
; kétségtelenül a demokratikus erők expo- 
I nense. És nyolcvankét esztendősnek kellett 
-. lennie, mire megalkudott a bíborral és a 
I hermelinnel. Ki tudja mi történik akkor, 
I ha él az amnesztiával és élve tér haza?
) így leplombált koporsóban csak a ha- 
1 lőtt lázadó érkezik meg Hallásba.
I De Hellas az a föld, ahol a halott iáza- 
\ dók !s élnek!
í Fekete Tivadar

öngyilkos lett, mert elmulatta 
a főnyereményt

Egy szegedi nyomdászmunkás tragikomikus sorsa
Szeged, március 18. „Szerencse fiának“ ne­

vezte magát büszkén és boldogan a munka- 
néiküli szegedi nyomdászra un sás, aki másfél- 
év előtt éppen akkor nyerte meg sorsjegyé­
vel a főnyereményt, amiüor a legreményteie- 
nebbnek látta a világot és súlyos nSkülözé- 

j sek között vándorolt városról varosra. Gya- 
j logszerrel vánoroit az alföldi városok között, 
! amikor a munkanélküli szegénylegényből egy- 
I szerre a „szerencse fia“ lett, aki utolsó va- 
■ gyonából vásárolt sorsjegyével 65 ezer pen- 
I göt nyert» j • , |
l A „szerencse fia“: Farkas György"ezután 
I heteken és hónapokon át zeneszóval, konflis- 
I sál járta a szegedi uccákat és estéről estére 
! maga köré gyűjtötte szeg énylegénybarátait, 

hogy azok is megfürödjenek a főnyeremény 
boldog Ixirában.

Jutalmat küldött azoknak, akik megosztot­
ták vele szegénységét, akik támogatták ván­
dorlásai közepette, akik fekhellyel, varcsorá- 
val kínálták meg, vagy akik a legutolsó 

vándorút utolsó szakaszán megváltották vas­
úti jegyét, hogy haza tudjon utazni a fő­
nyereményért . .. Többezer pengőt osztogatott 
igy el, majd elindult — házat nézni. Felsö- 

! városon, a munkások negyedében és Somogyi- 
I telepen, a város szélén fekvő telkek között 
I vásárolt magának két kis falusi jellegű há- 
! zat, mondván, igy legalább megőrzi a sze­

rencse ajándékát. De különben is marad 
még annyi, amennyiből jó! kimulathatja ma­
gát ...

Megvolt a két ház, de Farkas György fur­
csán gondolkozott a szerencséről és csak nem 
akartak véget érni a vig éjszakai pajtásko- 
dő dáridők. Az idő haladt,a főnyeremény pe­
dig gyorsan apadt. Lassan már bankkölcsönt 
kellett felvenni a kis külvárosi házakra... 
Már csak a Somogyi-telepi ház maradt az 
övé, az is terhes bankszámlával. A gondok 
elölről kezdődtek, felesége tudni sem akart 
róla, kiürült a zsebe, újabb kölcsönöket 

! sem lehetett szerezni és a „szerencse fia" teg- 
j naP hajnalban végső elkeseredésében véget 
! akart vetni az életének . .. Az őrtálló rend- 
! őr, aki már régóta figyelte Farkas egyre ho­

mályosabb útjait, az utolsó percben akadá­
lyozta meg, hogy borotvájával fel ne vágja 
kezén az ereket. így csak kisebb sebeket ejt­
hetett magán,

A rendőr előállította a szinte önkívületi ál­
lapotban levő elkeseredett embert, a kapi­
tányságon rendőrorvos vizsgálta meg és a 
diagnózisban ott szerepelt a sok éjszakai 
„darvadozás" pontosan jelentkező nyoma is.

Farkas reggel összetörtén, magába ros-
kadva, ült a rendőrségi hivatalban, — alig 
hallható szavakkal mondta el szerencséjének 
történetét az országúti vándorlástól a bo- 

; rotváig.

— Tudom, hogy mindenért csak magam 
vagyok a hibás — mondta elkeseredetten, 
akadozva —, de nem tehetek róla. Annyit 
koplaltam egész életemben ... nem bírtam 
befejezni az éjszakázást. . .

Aztán elmondta azt is, hogy nem tudja, 
hova menjen most, felesége nem akar tudni 
róla. Két háza is volt, tömött pénztárcája, 
most még nyugodt otthona sincs. A magá­
ba roskadt ember azzal végezte, hogy úgy 
sem segíthet már rajta senki, eldobja magá­
tól az életet. Még van ezer pengője a házon, 
azt még kiveszi, aztán úgyis búcsút mond az 
egésznek...

Ott tartották a rendőrségen, mig az orvos 
utánanézett a dolognak és egy detektiwel el­
kísér tették az ideggyógyászati klinikára. Or­
vosi ápolás alá vették, hátha még vissza le­
het adni az egészségét. A „szerencse fia“ 
most ott elmélkedik a fehér klinikai ágyon 
a megnyert és elvesztett főnyeremény nap- 
sugaras és keserű napjairól.

Bevált orvosi könyvek I
Dr Véneié: A nemi betegségek 86 lej
Dr Hohenberg: A dohányzás 99 lej
Dr Rapaport: Ideges gyomor- ée bél.

bajok (keletk., gyógyítása) 132 lej
Dr Tó is: A fogamzás titka 119 lej
stb, stb. Postán utánvéttel. Ha beküldi franoo

Lépégénél Cluj
Kérjen teljes orvosi jegyzéket!

A tökéletes, kényelmes, kellemes és o.csq 
BOROTVÁLKOZÁS titka!

Vezerképviselete: N. H. BALTHAZAR, 
Bucu esti. Sír. Selari 7.
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Elkeseredett küzdelemben Románia 
asztaliteniszcsapata 5:4 arányban vereséget 

szenvedett Ausztriától az asztalitenisz- 
világbajnokság döntőjében

Bern a elvesztette egyeni, a Barna^ Szabados pár a páros világbajnokságot

Miért terjedt el aTonoglobineaz egéiz világon?

(Huj, március 18. (Az Uj Kelet tud.) Mint 
■fát tegnapi számunkban jelentettük, az ere­
deti tervtől eltérőleg, a Románia—Ausztria 
"2:2-ös állásnál félbemaradt asztalitenisz- 
csapatvilágbajnoki döntő mérkőzést nem 
szerdán, hanem kedden este folytatták. 
Szerdán délelőtt elszomorító hírt hozott a 
táviró: Ausztria csapata (Liebster, Göbel, 
Bergmann) nagy és elkeseredett küzdelem­
ben 5:4 arányban legyőzte a Vladone, Pa- 
neth, Marin összeállítású román csapatot. A 
hir azonban csak első hallásra elszomorító, 
me.-t ha tekintetbe vesszük, hogy a cluji 
fiuk ezúttal először vesznek világbajnoki küz­
delemben részt; a sikerekkel teli ut, amelyen 
a döntőig jutottak, valamint a világbajnok­
ság második helye olyan teljesítmény, amely 
feledtetni tudja a döntőben elszenvedett ve­
reségi. Tizennyolc nemzet küzdelmében a 
döntőben 5:4-re kikapni és a második helyen 
végezni olyan eredmény, amely becsülést sze­
rez elsősorban Románia sportjának, a csapat 
játékosainak, de nem utolsó sorban azoknak, 
akik lelkesedésükkel és áldozatkészséggel 
lehetővé tették, hogy Románia — az asztali­
teniszszövetség vezetőségének közönye dacá­
ra — a világbajnokságon részt vehessen.

A döntő mérkőzésről egyelőre részletek 
hiányzanak, annyit tudni azonban, hogy 
adott pillanatban a mérkőz.'s 3:3-ra állt. Az 
osztrák együttes ezen győzelmével különben 
megnyerte az 1936-os világbajnokságot és 
első ízben szerezte meg a Swaythling-Cup 
védelmét.

Kikapott Barna, az egyéni világ- 
bajnokság védője

Cluj, március 18. Mint azt lapunk tegnapi 
számában is megírtuk, az asztaLieniszvilág- 
oajnokságon megkezdődött egyéni verseny­
ben egyik meglepetés a másikat éri. A keddi 
napon a ferfiegyes világbajnokság védője, 
Barna is vereseget szenvedett. Honfitársa, a 
magyar Sós győzte le három sima szettben.
A román versenyzők — akiknek győzelmeit 
tegnap csak kivonatosan közöltük — a kö­
vetkező eredményeket érték el: Csibi—Göb- 
bels osztrák 3:0, Vladone—Humbek litván 
3:0, Marin—Hubrich német 3:0, Szenkovits— 
Puth német 3:2, Krebsz—Semler német 3:0, 
Diamantstein—Bekö román 3:2.

A páros világbajnokságot védő 
Barna—Szabados-pár is veresé- 
séget szenvedett

A női egyesben a favorit Kettnerova (Cseh­
szlovákia) 3:0 arányban győzött a magyar 
Mednyánszkyval szemben. A férfipárosban a 
Haguenauer—Bédoc francia pár meglepetés- 
szerű győzelmet aratott a világbajnoki elmet 
védő Barna—Szabados pár felett ,3:2 arány­
ban.

Komoly fejlődésen ment at 
az oradeői MükKoűi

Oradea, március 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Pár hónap óta, amióta Erdélyben a Makkabi

hogy hogy továbbra is becsületet szerez a 
zsidó színeknek. Ami a Makkabi Világszer­
vezet szellemi programját illeti, egyöntetű a 
vélemény abban a tekintetben, hogy a cio­
nista szellem nem nélkülözhető a zsidó sport 
mozgalmában. Ebben a tekintetben praktikus 
megvalósítások szerepelnek a napirenden.

Legutóbbi statisztika szerint 1935-ben az 
Egyesült Államokban a Tonoglobine Irradié, 
bor és szirupból 5 millió üveg fogyott el. Az 
Egyesült Államok, vagy Brazília egyes váro­
saiban a fogyasztás fejenként 2% üveg volt- 
amely arányt eddig még egyetlenegy gyógy- 
készitmény sem ért el. Mely köiülménynek 
köszönheti a Tonoglobine óriási, na pró!-nap- 
ra növekvő sikerét?

Elsősorban azoknak az alkotórészeknek, 
melyek összetételéi: Képezik. Ez az első eset, 
amidőn a tudománynak sikerült a Tonoglo- 
bine-ban egy tökéletes szintézist alkotnia, 
amely az összes, el gyengült szervezeteknek

1 szükséges anyagokat: mint hemoglobin, ká, 
I eium-glicerofoszfát, D vitamin, besugárzott 
I erogsterin, china, coca és kola, tartalmazza 

Ennek a szintézisnek eredménye, hogy a T-. 
noglobine Irradié olymértékben hat a vörfe 
vérsejtek szaporítására, hogy azt lehetne 
mondani, minden felszívott csepp egészséges 
a ezövetsejteket és szerveket tápláló vérré 
válik, hogy uj életet kölcsönözzön a vérsze­
gény, fáradt, kimerült testeknek. Borban vagy 

j szirupban a Tonoglobine rendes tápláléka a, 
vérnek és ennek a körülménynek tulajdon;:

; ható óriási sikere.

Vasárnap Román Kupa forduló — szünetel 
a Nemzeti Bajnokság. Vasárnap Román 
Kupa fordulót játszanak, a bajnoki Itüzdel- 
meg egy hétre megszakadnak. A forduló mű­
sora a következő: Bucuresti: Unirea Tricolor 
—Victoria (Cluj), Makkabi—Olimpia (Sa- 
tumare). Juventus—«p. /Student escu, Ri- 
pensia—CFR. Constanta: Venus—Elpis. Si- 
biu: Gloria—Soimi. Timisoara: Universitatea 
—Electrica. Brasov: Crisana—ACFR. Cer- 

nauti: AMTE—Dragos Voda. Tg.-Mägurele: 
j Franco Romana—Oltul. Sighisoara: DVA 
I (Galati)—HTV. Oradea: NAC—Ilsa. Lugoj: 

Vulturii—Sparta (Mediae).
Kikapott a Barkochba. A satumarei Mak- 

kabi-Barkochba labdarúgócsapata, amely az 
ősszel pontveszteség nélkül első helyen for­
dult a kerületi bajnokságban, miután az el­

múlt héten pontot adott le a Kolpingnak, 
vasár-nap Cáréiban az utolsó helyezett Vic~ 
to-iától 1:0 arányban vereséget szenvedett. 
A Barkótíhba idei gyenge szereplését el­
bizakodottsága okozza. Egyelőre még nincsen 
baj a satumarei zsidó csapat bajnokságával, 
mert három hátralevő mérkőzése közül ha 
csak egyet is megnyer, behozhatatlanul első. 
Az elbizakodottság azonban könnyen meg­
bosszulhatja magát.

Barátky a NAC-ban? Oradeai jólinformált 
sportkörökből nyert értesülések szerint Ba- 
rátky és a Crisana között családi ügyek 
miatt feszült a helyzet ugyannyira, hogy a 
jeles labdarugó a szezon végén megválik 
egyesületétől. Barátky ezúttal a NAC-ba 
gravitáJ ...

Sonja Hennie feladja amatőrségét. New- 
yorkból jelenti a Rador: Sonja Hennie nor­
vég műkorcsolyázó világbajnoknö kijelen- 

l tette’ h°gy professzionista szerződést, ir alá. 
Sonja Kennie amerikai turnén 100.000 dol­
lárért Newyorkba négyszer, valamint kilenc 

I másik amerikai városban fog fellépni.

BZBöAz-nvt
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dalmi dráma. Főszerepben William Powel 
és Mima Loy. — II. Az aréna királya. 
Cirkuszdráma. Főszerepben: Clyde Betty 
és Anita Page. — m. Este 6 és 9-kor 
fellép Trio-Saxon, modem akrobata mu­
tatványokkal. 10 és 12 lej.

Péntek, március 20.
Bucuresti. 17: Marcu-zenekar. 19: Hírei: 

10.35: Közvetítés az Operaházból. 22.45: h.
■ rek, 23: Román táncok.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemeze. 
10: Hírek. 13: Szalonzene. 19: A Nemzet: 
-Szalon kulturestje. 10.40: Budapesti szír: - 
íónikus zenekar. 21.40: Hírek.

Bécs. 20: Beethoven IV. szimfónia. 
Belgrád. 19.50: Népdalok.
Brünn. 16.55: Orosz müdalok.
Brüsszel. 20.15: Schubert dalok.
Droitwich. 17: Haydn: D-dur nyitány. 22 V: 

Malino: Fuvola, mélyhegedű és gitár-hármai 
Ljubljana. 22.30: Angol lemezek.
Osió. 18: Grieg: G-dur hegedű és zongora­

szonáta.
Paris. 18: Szimfónikusok.
Post« Párisién. 19.21: Walkür-Iemez 

20.50: Fürt dalok.
Prága. 17.10: Vonós négyes.
Regional. 21.30: Szalonötös.
Toulouse. 19.40: Oberon és Peer-Gynt" rész- 

letek. 21.25: Kaharé^Mok. 22.10: Operarés: - 
letek. 24: Argentin zene. , !

Varsó. 16.15: Szalonzene. 20: iSzimfónikus 
Zágráb. 20.30: Liszt-müvek zongorán.

Iliit] mm
ROMAN OPERA MŰSORA;

Pénteken, március 20-án: Orfeusz az alvilág- 
ban.

Szombaton, március 21-én (iskolai matiné):
Turandot. Csütörtök, március 19.

Vasárnap március 22-én (matiné): Orfeusz > Bucuresti. 17: Jonescu Gica zenekara. IS:
M „.agba0n- x í Hírek. 20.15: A filharmónikusok hangverae-
Hetfon, március 23-án: A zsidónő (Nicu Após- ) nye. 22.45: Hírek.
'Szerdád™ tenorisí;.fvai}' ! Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek.
Sz.rdán, március 25-en: Parasztbecsület és j 10: Hírek. 17.30: Jazz. 18.30: Hanglemezek.

V-5mm

Bajazzók. 
val.)

(Nicu Apostolescu tenoristá-

ROYAL MOZGÓ MŰSORA
Ma világsláger: Mazurka. Fősz.: Pola Negri. I 

Rendező Willy Forst. Film előtt journal. | 
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. I

2z,45: Szalonzene.
Belgrád. 22.20: Rádiózenekar.
Brünn. 22.15: Jazz.
Brüsszel. 19.45: Harangjátékok.
Droitwich. 17.10: Könnyű zene. 23.20: Rá­

diózenekar.
Hilversum. 19.45: Orosz zene. 22.40: Rádiő-

Helyárak: 22+3, 27+3 lej. JegveTővétel í "enekar" 
d. e. 10-től a mozgó irodájában. Monopol j Ka!undborg. 20.10: Szimfónikus hangver- 
Filmcentrala. ; seny.

Ljubljana. 17.1.5: Rádiózenekar.
EDISON MOZGÓ MŰSORA;

Két világszenzáció: I. A cirkusz hercege — 
Harry Fiel. II. Stan és Bran a haza szol­
gálatában. Helyárak: 9 és 13 lej. Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
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kult a tornaszakosztály, amely Szántó veze­
tése mellett komoly munkát fejt ki. A 
férfiezoportban immár komoly tornászként 
számba jövő elemek vannak. Hasonló fejlődés 
mutatKozik a női csoportban is. Most van 
■szervezés alatt a gyermekcsoport, minthogy 
a Makkabi tornaszakosztályának vezetője, 
valamint a vezetőségi tagok is meg vannak 
győződve arról, muyen fontos szerep vár 
minden zsidó sportegyesületre különösen a 
gyermekek nevelése, terén.

Komoly tevékenység folyik az asztalitenisz- 
szakosztályban is, amelyre elegendő meg­
említeni a legutóbbi országos versenyt, ame- 
jyen az oradeai Makkabi versenyzői fegvel- 
mezett magatartásról és tudásról tettek ta­
núságot. A verseny különben a Makkabi ren­
dezésében kitünően végződött és ha ugyan 
anyagilag deficitet is hozott, a Makkabi pro­
pagandájának sokat használt.

A turisztikai szakosztály is komoly átszer­
vezésen ment át. A szakosztály vezetését dr 
Nussenbaum orvos vette át. A turisztikai i 
szakosztály tavaszi működését már meg- ; 
kezdte. A szakosztály ötven tagot számlál, ! 
ami tekintve, hogy csak nemrégen alakult 
tekintélyes szám. Az egyesület futballszak­
osztálya is értékes tevékenységet fejt ki. A 
kerületi /bajnokságban nem megvetendő jó 

■helyen áll és minden remény meg van arra, j

Milánó. 17.15: Énekverseny.
Osió. 17: Cselló-szóló 22.15: Norvég nép­

dalok.
Prága. 16.10: Muzsik szalonnégyes. 19.50: 

Változatok Mendelssohn tavaszi dalára.
Rathe Paris. 21.45: Állami zenekar.
Riga. 20.10: Mahler: .TV. szimfónia, mezzo­

szoprán-dalokkal.
Róma. 17.15: Zenekar. 20.35: Wagner- Lo­

hengrin, opera.
Varsó. 17.15: Mozart zongora szonátái.

Egyszeri közlésnél egy f-zó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 Sej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Ájlástkeresoknek 30 száza ék kedvezmény, 
Apróh.rdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélvey 

mellékelve van

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összekötetéssel rendelkező 
jMIREA“ iroda Cluj. Rege e Ferdinand 116.

' Megérkezett a tavaszi divat, gyermekrufcíi 
mindenki az ,,Er-ká“-aái varrat. Eminescu 33,

Feltűnően csinos, fiatal urinö, tööbmilliö 
Készpénz és ingatlan hozománnyal férjbe-: ■ 
menne. Érdeklődőknek fényképét megküldöm. 
Bizony Ferenc, kázasságközvetitő iroda, Timi­
soara.

MEGNYÍLT 
SZÉKELY
BÚTORGYÁR R. 1 
lakberendezési
kiállítása
Ta r g u-M üresen
30 ragyogó Interieur, 30 ,< 
berendezési problem« tökéletes

RÉTI

Jólbevezetett, kaucióképes szakembert k- 
res üvegesbor eladására Cluj és vidékére 
„Importul“, Str. F. David 18.

Gyerek-kerékpárt keresek megvételre. C: 
meket „Jó állapotban“ jeligére a kiadóba.

Keresek április elsejére, különbé járatú, ki­
sebb, egészséges, bútorozott szobát, központ- 
ban. Címeket „800“ jeligére a kiadóhivatalba,

Fiatal, fűszer és vasban jártas kereskedő- 
: segéd állást keres. Vidékre is elmegy. „Szom­

battartó“ jeligére a kiadóban.

Ügyeljen a cmre! Aiudi príma gyümölcs­
fák érkez‘ek. Reklámárak: alma 25.__, körte

: 35-—» meggy 30.—, cseresznye 28.—, szilva 
, Kajszin 28. , d ó 35.—. Grieger müker- 

tészet, Reg. Carol II. 39.

o 1 d á s ameg
IThT n 4itarja «*”“*■*. látogat

g e s>ar P.aV Albina 1? as alatti 'nmía’ermoii

^■így hasznot hajtó, az országban ver­
senymentes papiráni üzem alapításához egy 
vagy több társ kerestetik cca 1,009.000 lej 
tőkével. Ajánlatok „Biztos kereset“ jeligére 
a kiadóba.

Komplett 6 csöves sör-töltö gép, légkazán­
nal és egy 4 csöves ülőgép, Glória dugaszok; 
eladó. Cim a kiadóban.

Házasság szempontjából ismerkedést disz- 
kréten létrehoz előkelő, széles összekötteté­
sekkel rendelkező urinö. Cim a kiadóban.

Konyhabútorok, a legmodernebb ktvitelbex.
4 I c-gdivalósabb színekben, ragyán olcsó?
laphatók a Str. FánrAaetsl *g «vj?», &&C 
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Cluj, március 
minden tavassa 
rosfejlesztési tj 
tál. Papíron 
kunk, nagysze 
Péter templomi 
tunk a ßzamoq 
tanítók háza 
helyén, ezzel 
tyukpiacunk éj 
Viteazul terünl

Mindezekről. 
teg terv regél 
Jaiban, amelyei] 
misztérium jőví 
jegyeznünk, ho| 
jióvá. Megmars 
hasábjain és td

Ezúttal azoi] 
biztosra ígéri, 
1936-os évre k| 
valósulnak

Hát elsösorb 
félretették, 
elején folytatni] 
sszf altozását, 
egészen a Reg] 
pedig a Bancal 
aszfaltozzák a [ 
már régen seji 
znokkupacokat., I 
£en át elcsufitq

Az aszfalíczj 
kapta meg, 
megfelelt az i<j 
tozott uccákr.í 
periféria főbb I 
busz közlekedj 
mert élénken 
akik autóbusz 
gödrök vannsl 
egyenesen éle] 
kednl

A Iegnagyo 
kában a váro| 
dem nagy cd 
Ferdinand util 
terv elkészité] 
igénybe, aztán 
végett a legfe 
költségeire ml 
íak elő. A rá 
tervezi a vári 
felel meg azl 
mostani hidal 
.zik, amely jq 
közlekedést, 
uj hid építés] 
hid vasváza 
már a Regei] 
iebonyolitásár 
Vágóhidhoz t]

Nagy szabad 
áprilisban az] 
régen beszá 
aág engedél> 
arra, hogy b] 
mat a telefon# 
latok nehányl 
mert felszedi] 
a régi földaii 
hivatal szeri# 
telefonja lesd 
keiül a Móra

Mindezeket 
utfoltozásokal 
továbbra is
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világon 7
But hemoglobin, kéj, 
Etamin, besugár^ 
P kola, tartalmaz^ 
Bménye, hogy a Tr 
?kben hat a vörfe 

J h°Sy azt lehetne 
r cs«?? egészség*«, 
veket tápláló vén* 
bsönözzön a vérsze­
leknek. Borban vagy 
yendes tápláléka a 
piénynek tulajdonit.

Uus 20,
lenekar. 19; Hírek 
"aházból. 22.45: R;.

-tana hanglemezek 
|t. 19: A Nemzett 

Budapesti szíjr- 
lirek.

szimfónia.

tidalok.
dalok.

Udur nyitány. 22 3@ 
pii és gitárhárrrSí- 

lemezek.
fiegedii és zongora-

Walkür-le mez-:

lyes.
les.
|< s Peer-Gynf rész- 
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minden tavasszal, az idén is elkészítette vá­
rosfejlesztési terveit a városi mérnöki hiva­
tal. Papíron van már három vásárcsarno­
kuk, nagyszerű sugárutunk egészen a Szent 

Péter templomig. Van szenzációs cementgá­
tunk a Szamos Donat úti részén, parkunk a 
ranitók háza mögött a csúf cigánynegyed 
helyén, ezzel szemben nincs már orrfacsaró 
í vukpiacunk és elképesztően piszkos Miimi 
Viteazul terünk.

Mindezekről a. mesés vágyálmokról renge- 
■üg terv regél a városi mérnöki hivatal fiók­
jaiban, amelyek csak arra vártak, hogy a mi­
nisztérium jóváhagyja őket. Fölösleges meg­
jegyeznünk, hogy a minisztérium nem hagyta 
„óvá Megmaradtak cikkeknek poros újságok 
hasábjain és terveknek a fiókok mélyén.

Ezúttal azonban a városi mérnöki hivatal 
biztosra ígéri, hogy azok a tervek, amiket az 
1936-os évre készítettek, egész biztosan meg­
valósulnak.

Hát elsősorban is a régi terveket egyelőre 
f élretették. Ezzel szemben a jövő hónap 
■lején folytatni fogják a belváros abbahagyott 
aszfaltozását. így aszfaltot kap a Jorga-ucca 
■gészen a Regala útig, a Memorandului ucca 

pedig a Banca National aig, Ugyanakkor ki­
aszfaltozzák a Pia^a Unrriit is. Ezt különben 
.már régen sejtettük, tekintve azokat a ho­
mokkupacokat, amelyek egész ősszel és té­
ten át elcsúfították a város főterét.

Az aszfaltozásokat az oradeai Bitumen cég 
xapta meg, amelynek árajánlata leginkább 
megfelelt az időközi bizottságnak. Az aszfal­
tozott uccáknál felszabadult gránitkővel a 
periféria főbb útjait kövezik ki, ahol autó­
busz közlekedés van. Ennek is éppen ideje, 
mert élénken emlékezetében van azoknak, 
akik autóbuszon utaznak, milyen hatalmas 
gödrök vannak például a Pata uccában, ahol 
egyenesen életveszélyes autóbusszal közle­
kedni.

A legnagyobb terv, amely most van mun­
kában a városi mérnöki hivatalban, egy mo­
dem nagy cement hid, amelyet a Regele 
Ferdinand úti vashid helyébe terveznek. A 
'.érv elkészítése még hárem hónapot vesz 
igénybe, aztán Bucurestibe küldik jóváhagyás 
végett a legfelsőbb műszaki tanácshoz. A hid 
Költségeire mintegy 5—6 millió lejt irányoz­
tak elő. A régi hid kicserélését már régen 
tervezi a város, mert 12 m. szélessége nem 
felel meg az ucca 38 m. szélességének. A 
mostani hidat az ucca szélességéhez terve­
ik, amely jelentősen megkönnyíti majd a 
közlekedést. Újabban pedig az sürgette az 
uj hid építését, hogy a 60 éve fennálló régi 
aid vasváza meggyengült és nem alkalmas 
már a Regele Ferdinand úti nagy forgalom 
lebonyolítására. A régi hidat valószínűleg a 
Vágóindhoz telepitik át.

Nagyszabású munkálatok kezdődnek meg 
áprilisban az egész városban, amelyről nem­
régen beszámoltunk. A Morgan telefontársa­
ság engedélyt kapott az időközi bizottságtól 
arra, hogy bevezesse a régen tervezett auto­
mata telefont. Az ehhez szükséges munká­
latok nehány hónapra elcsúfítják a várost, 
mert felszedik a kövezetei, hogy eltávolítsák 
a. régi földalatti vezetéket. A városi mérnöki 
hivatal szerint karácsonyra már automata 
telefonja lesz Clujnak. Hatvanmillió lejbe 
kerül a Morgan cégnek ez a vállalkozás.

Mindezeken kivüi hidak javítását és apróbb 
utfoltozásokat tervez a város. A na.gy tervek 
továbbra is vágyálmok maradnak.

E0GÄBÄK,

KATÓI
tücskök, poloskák, legyek 
és mindenféle rovarok ra­
dikálisan kipaszfiihatók a

r'w/.N t „
japán rovarpor által.

$L 8. Hamumr Boearesí!, 8ü, falad 7.

— Parancsszóra át kellett alakítani a ber­
lini hitközség elöljáróságát. Berlinből jelen­
tik: A berlini zsidó hitközség a következőket 
közli: „Berlin város állambiztosának rende­
letére átalakult a zsidó hitközség elöljárósá­
ga. Az elöljáróság! tagok számát az 1847 évi 
törvény 31 §-a értelmében hétre kellett redu­
kálni. Az elöljáróság a következő urakból áll: 
Heinrich Stahl, Adolf :Schoyer, Carl Fuchs, 
Georg Kareski dr Alfréd Klee, Moritz Ro­
senthal, Kurt Tuchler.“

— Ma, csütörtökön tartja cionista kultur- 
elöadását a cionista helyicsoport. Ma, csü­
törtökön, f. hó 19-én este 9 órai kezdettel 
tartja meg a cluji cionista helyicsoport a 
Salom Klub, Str. Filipescu 6 szám alatt cio­
nista kulturelőadását. Az előadás keretében 
Weinberger Nándomé cionista szemlét, Gott­
lieb József a hcs. elnöke és Bamlai István, 
az Uj Kelet szerkesztője tartanak előadást.

— Katasztrófába nátha-járvány a finn fő­
városban. Helf;tr.k«Döl jelentik: A várost va­
lósággal megbán•• ja a hirtelen kitöri nátha­
járvány. Tu-z-ts rélkül lehet mondani, hogy 
a főváros lak.síáganak fele beteg és a?ra 
tan kényszerítve, hogy ágyban maradjon, A 
legtöbb iskola zárva van, a kórházak töm­
ve vannak, a bankok személyzetének fele 
hiányzik, a villamosok kalauzok nélkül köz­
lekednek. Szerencsére b járvány lefolyása 
enyhe, --

— A bolgár király kegyelmet ad a ha­
lál raliéit Yelcseíf ezredesnek és Sztancseff 
őrnagynak. Szófiából jelentik: Valcseff ezre­
des és iSztaacsefí őrnagy, akiket összeeskü­
vés miatt halálra Ítéltek, kegyelemért fordul­
tak a királyhoz Hír szerint a király meg is 
adja a kegyehr.ee.

Mazurka c. film néző- 
közönségéhez 1

Ma megnézik önök a Mazurka c. filmet, 
mely Willy Forst zseniális rendezésében 
készült és az utóbbi évek kétségenkiviU leg­
szebb és legjelentősebb filmalkotása,

Újra látni fogják a némafilmek világhírű 
tragikáját, Pola Negrit.

Az események láncolata lebilincseli, a szí­
nészek játéka pedig elragadtatja.

Egy dolgot kérünk azonban öntől a film 
megnézése után: mondhatja, hogy szép, fe­
ledhetetlen művészi élmény, de többet ne 
mondjon. Kérjük hallgasson! Ne mondja el 
a film tartalmát senkinek, hogy az ön után 
következők éppen annyira a film lenyűgöző 
hatása alá kerülhessenek, mint ön.

A Royal-mozgó igazgatósága.
Ez a világsláger ma, csütörtökön 3, 5, 7 

és 9 órakor fut a Royal-mozgóban 22+3 és 
27+3 helyárakkal. Jegyelővétel d. e. 10-től.

— Egy amerikai várost elöntött az árvíz. 
Newyorkból jelentik: A hóolvadás és felhő- 
szakadások következtében Pensilvania, Mary­
land és Newyork államokban árvíz keletke­
zett. Johnston várost, amelynek 75 000 lako ­
sa van, elöntötte a viz, amely 2y£ méter ma­
gasan áll az uccákon és óránkint 5 centi- 

! méterrel emelkedik. Érdekes, hogy Johnston 
városát 1899-ben már elpusztította egy árvíz, 
amikor 2000 ember vizbefullaut A vidéken 
sokszáz ember teljesen izolálva van. Már ed­
dig Is igen sok az emberáldozata a szeren­
csétlenségnek.

— Tulajdonost cserélt a Modern Pensió. 
Fővárosi kényelem. Átutazóknak is. Fürdő­
szobás szobák, hideg-meleg viz. Kitűnő kony­
ha, mérsékelt árak. Telefon 15. Lift.

— Lemondott a csehszlovák pénzügymi­
niszter. P:ágából jelentik: Karl Trap! pénz­
ügyminiszter, egészségi okokból lemondott. 
Tárcája ideiglenes vezetésével dr Franke kul­
tuszminisztert bízták meg.

— Elütött az autóbusz egy részeg embert 
a főposta előtt. Tegnap délután fél négy óra­
kor a Regele Ferdinand úti főposta előtt egy 
arra robogó autóbusz elütötte Kovács István 
49 éves földművest, aki az úttesten haladt 
keresztül. A földműves véresen terült el a 
kövezeten. Percek alatt ott volt a helyszínen 
a szolgálatos rendőr és a mentők is. A 
rendőr azt állította, hogy a szerencsétlensé­
gért a földművest terheli a felelősség, mert 
részeg volt és nem hallotta az autóbusz több­
szöri erős tülkölését. Ä. több sebből vérző

embert beszállították a mentőállomásra, 
ahol megállapították, hogy két bordája tört 
el és kisebb belső sérüléseket szenvedett. Első 
segélynyújtás után átszállították a sebészeti 
klinikára.
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— Hógörgeteg torlaszolt el turistákat 
Oroszországban. Moszkvából jelütik: A Ros­
tow melletti hegyekben a segélycsapatoknak 
sikerült megtalálni nehány turistát, akiket 
ezelőtt 17 nappal hógörgeteg torlaszolt el. 
Néhány turista állapota életveszélyes.

— Tűzoltóautó és villamos karambolja. Bu­
dapestről jelentik: A tűzoltók nagy sebesség­
gel haladó egyik autója összeütközött egy 
villamossal, öt tűzoltó és több utas meg­
sebesült. (

— Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, 
émelygés, homlokfájás, láz, hányás, Ufesme- 
nés vagy székszorulás eseteiben már egy po­
hár természetes „Ferenc József” keserüviz is 
igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen
hat. A gyakorlati orvostudomány már régen gelben. Az est. iránt rendkívül ^lénk érdek- 
megáHapitotta, hogy a Ferenc József viz hasz- lődés nyilvánul meg, 
nálata a túlsók evés és ivás káros következ­
ményeinél igazi jótétemény.

— A zsidó kivándorlás Lengyelországból.
Varsából jelentik: Hivatalos kimutatás sze­
rint 1935-ben 55,812 egyén, vándorolt ki Len­
gyelországból és 53,438 vándorolt vissza az 
országba. A kivándorlók túlnyomó része zsi­
dó volt és mintegy 27,758 Palesztinába ment. 
A visszavándorlók között alig voltak zsidók

— Árvízkatasztrófa Kovnóban. KcvnóbőL 
jelentik: A litván főváros régi negyedeit és 
külvárosi telepeit elöntötte az ár. Több házat 
elsodort a viz. Háromezer zsidó család haj­
léktalan lett és utolsó vagyonukat is elvesz­
tették. A nyomor rendkívül nagy,

— A Bné Jiszráél táncestélye. Folyó hó 
21-én, szombat este nagyszabású táncestélyt 
rendez a Bné Jiszráél ifjúsági szövetség az 
Unirea-Club (volt Corvin-kávéház) helyisé -

—- A tulkaremi zs idó halott. Jeruzsálem­
ből jelentik: Megírta az Uj Kelet, hegy Tul­
karem mellett arab banditák megtámadtak 
egy zsidó autóbusztársaságot és megöltek 
egy zsidót. A hatóságok megállapították, 
hogy a halott Abiaham Goluthman, Nahalal 
kolónia egyik alapitója. A vizsgálat eredmé­
nye szerint Goluthmant nem a banditák, ha­
nem egyik arab utitársa lőtte le az autóbusz­
ban, Hat banditát letartóztattak.

— A SKiíEL. A világ összes cionista 
szervezetei ezekben a napokoan a sékel- 
akció eredményes levezetésére, fordítják 
minden erejüket. Ciujon is a napokban indul 
meg a sékelakció, melynek kmondsen nagy 
jelentősége van ebben az évben, amikor a 
palesztmai ország építés müvét, fenyegető 
külső veszedelmek iclfokozott mértékben 
teszik szükségessé a zsidó népakarat erő­
teljes megnyilatkozását. Ennek a nép­
akaratnak es harci erőnek a megtestesítője 
a sékei. Amikor néhány héttel ezelőtt he­
ves szóváltásra került sor a palesztinai fö- 
kormányzó és Weizmann Chaim között 
azon törvényjavaslatok kapcsán, amelyek 
veszélyeztetik a palesztinai zsidó épitő- 
munka fejlődését, Weizmann kijelentette, 
hogy a mögötte állő egymillió eékelfizető 
nevében a legkeményebb harcot fogja foly­
tatni a kormány politikája ellen. Mire a 
főkormányzó ekként válaszolt: „Egymillió 
sékelfizető valóban nagy erő és hatalom. 
Ez a szám azonban relativ. Azért volt egy­
millió sékedfizetőjük az elmúlt évben, mert 
választások voltak és szavaztak a zsidók, 
kérdés azonban, hogy szavazás és válasz­
tás nélkül is ilyen nagy-e a cionisták 
ereje?“ Ebben ez évben nincs választás és 
a sékel valóban nem szavazólap. Ez a 
sékelakció méltó felelet kell hogy legyen a 
palesztinai kormánynak. Az idei sékel­
akció eredménye meg kell hogy mutassa 
azt a népi erőt és akaratot, mely töretle­
nül áll a zsidó nép palesztinai jogaiért és 
pozícióiért harcoló cionista vezérek mögött. 
A sékelek száma fejezi ki mily nagy és 
mennyire erős a zsidó nép szabadságaka­
rata és harci készsége. Sohasem volt oly 
nagy jelentősége a sékelnek, mint ebben az 
évben és hinnünk kell, hogy a cluji zsi­
dóság maradék nélkül fogja teljesíteni kö­
telességét és a cluji sékelakció méltó ki­
fejezése lesz a zsidó népakaratnak.

— Terjed a kiütéses tífuszjárvány. A chi- 
einául prefekturán tegnap értekezletet tar­
tottak a kiütéses tífuszjárvány elfojtása ér­
dekében, ugyanis a megyében 500 megbete­
gedést konstatáltak. Két orvos és három 
egészségügyi közeg is többek között áldoza- 

i tául esett a járványnak, amely komoly mére- 
i teket öltött. Egyébként Braila, Teleorman, 

Siret és Radauti megyékben is többen meg- 
t betegedtek kiütéses tífuszban.

Az elegáns hölgyet érdekli!
Megnyílik

„JOLI E“
* * Sir. Memorandului 4.

'WSf-
— A Zsidó Párt bucuresti tagozatának

közgyűlése. Bucurestiböl jelentik: Vasárnap, 
március 15-én zajlott le a Zsidó Párt bucu­
resti tagozatának közgyűlése az Olteni-ucca 
34. szám alatti párthelyiségben. A gyűlést, 
dr. Fischer Tivadar, a párt országos elnöke 
nyitotta meg, aki megható beszédben paren- 
tálta el dr I, R. Baubergert, a bucuresti 
pártszervezet elhunyt elnökét. Ezután rész­
letesen fejtette ki azokat az okokat, melyek 
a háború után a Zsidó Párt megalakítására 
vezettek és egyben ismertette a pártszerve­
zet programjának, ideológiájának alapvető 
pontjait. Az ország általános helyzetével 
foglalkozva, Fischer Tivadar dr. az ország 
zsidó lakosságának kivételesen nehéz helyze­
tét emelte ki. A zsidóság nem kap támoga­
tást sem a hatóságoktól, sem a törvényho­
zástól és igy feltétlenül szükséges a Zsidó 
Párttal szolidáris szervezeti összefogás. Dr 
Singer és Weissmann volt képviselők részle­
tesen ismertették a Párt és a zsidóság hely­
zetét. Weissmann éls kirohanást intézett a 
parlamentbe beválasztott zsidó képviselők 
ellen, akik a mai mostoha viszonyok mellett 
cserbenhagyták a zsidó lakosságot. Blmberg 
ügyvéd, majd Jakerzanner mérnök felszóla­
lásai után a közgyűlés Filipe Rosensteint 
választja meg a helyi szervezet elnökévé. A 
bucuresti szervezet vezetősége a választás 
után a következőképpen alakult ki: alelnö- 
kök: Mayer Segall ügyvéd, dr Mayersohn 
mérnök. Főtitkár: Jancovici (Galati). A Köz­
ponti Tanács által delegált pénztárnok: Fi­
scher Vilmos, pénztárnok: Rosenbaum Ed­
mund, ellenőr: Ossiás Avram. választmányi 
tagok: König Miksa, Leon Rosenberg mérnök. 
Eugen Weisz, I. Rossmann, dr Ed. Roth. 
dr S. Löbell, I. Golden ügyvéd, Lemkovici 
ügyvéd, Filipe Rosenberg, M. Avramovici, 
Scarlat Wassermann, I. Gruberg ügyvéd, M, 
Koffler mérnök, P. Blumenfeld, Grünberg 
D.-né és Schwartz Leóin. A Zsidó Párt ifjú­
sági tagozatának delegátusai: Leon Blimes, 
Jean Kohen és Eugen Rosenblatt ügyvédek. 
Filip Rosen stein ezután elfoglalta az elnöki 
széket és rövid programbeszédet adott. A 
gyűlés lelkes hangulatban ért véget.
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Létrejött a megegyezés a locarnói 
hatalmak ‘ "

(Első oldali cikkünk folytatása)

készített javaslatai között, Élhetetlen, hogy 
Flandin és Paul Boncour nem utasították el 
azonnal az Anglia által javasolt lehetősége­
ket. Az éjjel-nappal folytatott tárgyalázok 
nem vezethetnek eredményre és ellenkeznek 
Franciaország méltóságával.

A Petit Journal szintén hangoztatja, hegy 
Anglia mindenáron közvetítői szerepet akar 
játszani.

A valóságban azonban nem lehet szó 
közvetítésről.

Félő — állapítja meg a lap — hogy amíg 
ez az ellentét tart, semmilyen szolidaritás 
nem alakulhat ki Franciaország és Anglia 
között.

A Figaro szerint az angol kormány igyek­
szik kivonni magát kötelezettségei alól és 
mindenáron tárgyalásokat akar kezdeményez­
ni Németországgal, amely megszegte a nem­
zetközi egyezményeket. Ha a diplomáciai 
helyzet rövidesen nem változik, úgy Francia- 
ország leghelyesebben teszi, ha késedelem 
nélkül eltávozik Londonból, — fejezi be cik­
két a Figaró.

*>A német csapatok a rajnai zóná­
ban maradnak“

Jellemző Anglia erőfeszítéseinek hiába­
valóságára és diplomáciai huzavonájának 
meddőségére az a beszéd, amelyet Göring 
tegnap Kölnben és Dortmundban mondott eb 
a választási kampány alkalmával. A porosz 
miniszterelnök többek között kijelentette, 
hogy a német csapatok a Rajna-vidéken van­
nak és ott is maradnak. Vannak lehetőségek, 
amelyeket realizálni lehet és vannak olyanok, 
amelyek kivihetetlenek — állapította meg 
Göring.

Prága, március IS. A csehszlovák távirati 
ügynökség kategorikusan megcáfolja azt a 
Németország részéről terjesztett hirt, mely 
szerint a szovjet-kormány Csehszlovákiában 
repülőtereket és hangárokat épít arra az eset­
re, hogy a háború kitti: ésekor légi bázisul 
szolgáljanak.

Chamberlain, Churchill és Hoare
továbbra is erélyes magatartást
követelnek

Az angol alsóház külpolitikai bizotságá- 
nak tegnap esti ülésén több, mint kétszáz 
képviselő vett részt, amelyen Anglia maga­
tartását vitatták meg a locarnói egyezmény 
megszegésével kapcsolatban. Hosszas viták 
után a bizottság arra a megállapításra jutott, 
hogy Angliának rezervált magtaríási kell ta­
núsítania a Jelenlegi válságban, de teljesi- 
venie kell a szerződésekből származó összes 
kötelezettségeit. A vitában résztvett Austen 
Chamberlain, Churchill, lord Winterton és 
iSir Sámuel Hoare is, akik közül az első há­
rom erélyes magatartást követelt.

Róma, március 18. A Stefan! ügynökség 
jelentése szerint Magyarország és Ausztria 
miniszterelnökei, valamint külügyminiszterei 
pén.eken, március 20-án este érkeznek az 
Olasz fővárosba. A megbeszéléseket szomba­
ton kezdik meg. A konferenciát még azon ese­
mények előtt tűzték ki, amelyek most Lon­
donban megvitatás alatt állanak. A római 
tanácskozások csak a véletlen folytán esnek 
Ö3S--6 a folyamatban levő londoni tárgyalá­
sokkal. Ez azonban nem jelenti akadályát an­
nak, hogy Rómában megtárgyalják az általá­
nos helyzetet, amely az európai politika je­
lenlegi fázisában rendkívül időszerű.

Létrejött a megegyezés a locarnói
hatalmak között?

London, március 18. (Rador.) A locarnói 
hatalmak főmegbizottai szerda délben 12.30 
órakor összeültek Eden dolgozós obájában.
Az ülésen azon intézkedések megvitatásával 
foglalkoztak, amelyeket a locarnói hatalmak 
a szerződésnek Németország által való fel- ! 
mondása következtében hozni szándékoznak. ; 
Eden ma reggel hosszas beszélgetést folyta­
tott lord Halifaxai és Neville Chamberlainnel. 
Ezelőtt Halifax kihallgatáson volt Bad-.vin 
ministte-elnöknél. Az angol minisztertanács 
délután 17 30 órakor ült össze az alsóházban, j 

Van Zeeland ma délelőtt a Foreign Office- 
ban dolgozott Eden munkatársaival a tranz­
akciós szövegen.

A Havas párizsi jelentése szerint a, mai 
nap folyamán megegyezést bornak létre a 
locarnói hatalmak között. Ezen államok és 
Németo szág kö*ö*t a tárgyalások csak má­
jusban vennék kezdetüket.

t oodon, március 18. Kapcsolatban azokkal 
a hírekkel, amelyek szerint az angol javas- ,

lat .--.emzetközi zóna létesítését veti fel a 
francia—német határ mindkét oldalán, fran­
cia körök azt állítják, hogy aki elhiszi, hogy 
iyen javaslat Franciaország z észéről elfoga- 

i dásra fog találni, az nem ismeri a franciák 
; pszichológiáját.
j Bucuresti, március 18. A lapok közük

Winston Churchill érdekes kijelentéseit, ame­
lyeket baráti körben tett: „Németország el­
foglalja a Rajna-vidéket és 25 éves békét 
ajánl. Amikor el fogja foglalni Ausztriát és 
Csehszlovákiát, 60 évre fog békét ajánlani, 
amikor a danzigi korridort keríti hatalmába, 
75 évre és amikor über alles az övé lesz min­
den, örök békét fog ajánlani,*'

London, március 18. (Rador.) A munkás­
pártok vezetősége ma ülést tartott, amelyen 
a holnapi konferencia előkészítésével foglal­
koztak. Mint ismeretes, 36 millió európai 
munkás megbízottai holnap értekezletre ül­
nek össze, hogy vitát folytassanak a német 
gesztus folytán előállt helyzet felett.

Äz abesszin kormány kategorikusan 
cáfolja, hogy békejavaslatot 
tett volna Olaszországnak

Rickett ms Addis Ábebába érkezik, hogy a bányakontessziákről
tárgya íjon a nexussal

I Addis-Abeba, március 18. (Rador), Az 
í abesszin kormány a leghatározottabban meg- 
j cáfolja azokat a híreket, amelyek szerint 
: békejavaslatokat tett volna Olaszországnak 
, egy idegen közvetitésével.

Hivatalos hadszíntér! jelentés szerint az 
Ascranghi tótól délre az olasz repülők két 
Potez-tipusu abesszin repülőgépet vettek 
észre, amelyek a Ciolia-Amadir mezőn lom­
bokkal voltak eltakarva. Dacára az abesz- 
szin légielháritó ágyuk erős tüzének, az olasz 
repülök leereszkedtek és elpusztították mind­
két ellenséges gépet. A számos abesszin 
főnök között, akik az utóbbi napokban har-

I sósaikkal behódoltak, van Amare Gheresüa, j 
i Tem'oien tartomány volt kormányzója. A szó- ! 
: ináliai fronton semmi érdekes nem történt. j 
I Addis-Abeba, március 18. (Rador). A mai 1
t hivatalos abesizin közlemény szerint az olasz ; 
i tüzérség és repülők élénk tevékenységet j 

fejtenek ki a déli fronton és különösen Oga- 
den körzetében. Az olasz repülőrajok Dagga- 
burt bombázták, de nem okoztak kárt. 

j A Havas jelenti, hogy Rickett holnap Ad- 
dis-Abebába érkezik, hogy megtárgyalja a 
bányakoncessziók ügyét, amit a négustól 
szerzett és amit most az olasz csapatok elő­
nyomulása komolyan veszélyeztet.

Chaplin szaki! m vEgjáiélíha! 
srólag csak hangosfilmben 

és drámában leg fellépni

A bÜBtetŐförvénykősyv 
életbelépése előli 
amnesztia lesz?

Bucuresti, március 18. Megcáfolják azt ; 
hitt, mely szerint a büntetőtörvénykönyv 
szentesítése alkalmából az uralkodó amnesz- 
tiarendeletet irt volna alá. Illetékes körök 
szerint, ha eddig nem is történt intézkedés 
az amnesztia érdekében, de remélik, hogy 
amikor a bűn te tő törvénykönyv érvénybe lép, 
megszavazzák az amnesztiatörvényt is.

Singapore, március 18. (Rador.) Charlie 
Chaplin Japánból jövet kijelentette a Reuter 
tudósítójának, hogy bizonyos időre lernend 
a vígjátékról és a tiszta d ámával fog pró­
bálkozni. Tudatában vagyok annak, milyen 
nehéz lesz negyedszázad után áttérni a drá- 
máta, de annyi bizonyos, hegy akár dráma,

5700 lej lesz a cukor- 
I répa vagooja
S
I Bucuresti, március 18. A cukorrépa tenne»
I lök és a cukorgyárosok a kereskedelmi mi- 
, Misztériumban tartott értekezleten megegyen 
‘ tek abban, hogy a jövő cukorrépa termés 
j vagonjának ára 5700 lej lesz,

akár vígjáték lesz, következő filmem han­
gos lesz. Nem akarom sem megerősíteni, 
sem megcáfolni Goddard kisasszonnyal való 
házasságom hírét. Azt hiszem azonban, 
hogy a sajtónak bizonyos fokú diszkréciót 
kellene megőriznie az abszolút magánjellegű 
ügyekben.

I

Aggasztó arányokban ferjed 
a kiütéses tífuszjárvány

Eddig két orvos áldozata is van a járványnak

LENGYEtLORSZAGBAN LÉGGÖMBÖT 
ÉPÍTENEK PICCARD PROFESSZORNAK^,

Varsó, március 18. (Rador.) Lengyelor­
szágban rövidesen léggömböt építenek, amely 
lyel Piccard professzor megpróbál 30,000 mé­
ter magasra emelkedni. A kísérletre valószí­
nűleg a nyár végén Lengyelországban kerül 
sor,

Bucuresti, március 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Lapunk hírrovatában beszámolutnk aról, 
hogy néhány napja kiütéses tífuszjárvány 
tört ki az ország egyes vidékein. Újabb je­
lentések szerint a járvány nemcsak Väcä- 
restiben terjed, hanem több más fogházban 
és beszarábiai megyékben is felütötte fejét. 
A vácáresti fegyházból a tegnapi nap fo­
lyamán hat beteg foglyot szállítottak át a 
Colentina kórházba, ahonnan viszont öt fog­
lyot egészségesen vittek vissza a fegvházba. 
Az egészségügyi minisztérium jelentése sze­
rint Lápusna megyében eddig 54 kiütéses 
tífusz megbetegedés fordult elő, amelyek kö­
zül negyvenet Chisináuból jelentettek be 
Egy dr Mordhal nevű orvos, aki a betegeket 
kezelte, szintén megkapta a ragályt, de re­

mény van arra, hegy életben marad. Ezzel 
j szemben a járványkórház egyik sebésznője: 
I Vera Paiu, tífuszban meghalt.
! Újabb jelentések szerint a Vácáresti fegy- 

házban 30-ra emelkedett a kiütéses tífuszban 
: megbetegedettek száma. De több tifuszos 

esetet jelentettek más börtönökből is, igy 
1 Tárgu-Oena, Muscel, Buzáu, Gáláéi és Doro- 
! hóiból. Buzáuban eddig 19 a betegek száma.
I E/.ek közül három őr. Beszarábia összes me- 
j gvéi fertőzöttek, különösen délen, ahol a 

szárazságot követő rendkívül nagy nyomor 
okozza a járvány rohamos terjedését. Beszará­
bia északi részén is több tifuszmegbetegedés 
történt. Baltiban 40, Tighlnában 35 tifuszos 

I eset fordult elő. Állítólag több moldovai me- 
i gyében is terjed a járvány.

Vasle asz? JOt-vg
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Bucuresti, Calea Victories 9,3,
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Elődöntőig jutott a fétfiegyes az aszta! 
teniszvíiagbdjnoksagon

Az összes román versenyzők kiestek 
az egyéni küzdelmekből

Prágából jelentik: Az asztaliteniszvilág­
bajnokság férfiegyes számában a küzdelmek 
az elődöntőig jutottak. A selejtező során aa 
összes román versenyzők kiestek. Ez azon­
ban nem meglepő, ha tekintetbe. vesszük, 
hogy Barna mögött az összes világbajnoki 
helyezést elért versenyzők szenvedtek veresé­
get és maradtak ki a további küzdelemből.

Ma reggel már teljes volt a 16-os elődöntő 
mezőnye, amelybe a többek között három 
cseh, három magyar, egy lengyel jutottak. 
Később kezdetét vette a nyolcas döntőbe ju­
tás küzdelme is, amelybe eddig a következő 
versenyzők kerültek be: Bergmann Ausztria, 
Marschall USA, Ehrlich lengyel, Heiden an- 
goi és' Sós magyar. A döntő küzdelmek az 

i összes asztalokon folyamatban vannak. Min- 
! den valószínűség szerint a világbajnoki ver- 
: senyek ma, csütörtökön végetérnek.

FRATEKNTTA8 Könyv- és Lapkiadó B. T 
nyomáss Cluj, Stra-la Baron L Pop 16 

Telefonszám: 8-fil.
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Károly királyról nevezték 
el az uj büntetik 

törvénykönyvet
Bucuresti, március 18. A kamara tegna, 

este egyhangúlag megszavazta Aznavoria,::
! javaslatát, hogy az egyesített büntetőtök- 
j vénykönyvet és bűnügyi perrendtartás* íj. 
i Károly király:ól nevezzék el.

Sztrájkba léptek 
a műegyetemi hallgatók

Bucuresti, március 18. A Politechnicum 
diákjainak szövetsége egyhangúlag sztrájkol 
proklamált, amit addig akarnak folytain/, 

. amíg a közoktatásügyi minisztérium büdzsé 
I jébe nem írják be a diákotthon fenntartása- 
! hoz szükséges 1,700.000 lej összeget. A diák- 
! szövetség eddigi összes intervenciói ereri- 
j znénytelenek maradtak.
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Nemzeti

Ribbeal
jelenteti

U&Uí is
„A pénzűé 

a régi romul 
mint a római! 
különösen 
nek gyakoriul 

Az a Robaj 
a politikai nej 
hír de tője az 
egy tettével 
zsidókat — d 
kedik, amikor 

A firepíiUel 
talcs orgánuq 
dekes adatoj 
hogy Robii, 
gyerek, zsidói 
latok ígazgatj 
szer ebeséről«: 
ról.

Egy abszol 
jól Ismeri líl 
Cuza legeLsza 
sokat íogadoj 
Birkenfeld 
ezer lejt, a 
cégtől 500 ed 
deszkát, a raj 
ezer lejt, a r| 
tői 300 ezei 
ezer lejt, a 1 
ezer lejt.

Ezekkel a 
parasztingbe j 
deti nekik 
parasztok ki] 
ha kissé fele 
zsidók házait 

Most már 
gyűlöli, akik) 
azokat, akin] 
tekintettel 
dóság tulnyi 
áli, nem csői 
iái osan gy;.ií|

A<z angi
télMa*

Az ango 
Iában nehe 
lásra.

Anglia á 
mert úgy ! 
érdekeit és 
tettek meg 

Arra az< 
népszövetsc 
sértése utá 
tonai meg; 
továbbra i: 
tosság poli 

Hiszen a 
vai éppen 
ki, hogy i 
sértése ani 
nák: a Né] 
gával, ami 
nak is vég 

Amikor 
szállásánál, 
fásának hi 
azt hitte.


